ГАЗЕТА ОСНОВАНА 18 ИЮНЯ 1920 ГОДА.

Цена 3 коп.

МЖК - социальное творчество

CTPOUM или спорим?

лый зал заводского Дворца культуры имени И. В. Оку-нева ПО «Уралвагонзавод», уже гудел множеством голосов: сегодня молодежь объединения собралась здесь на третью отчетно-выборную конференцию МЖК. Ребята толпились вокруг номеров стенгазеты «Мастерок», фотогазеты, читали и обсуждали материалы специального выпуска многотиражки «Машиностроитель». Кто-то готовился к выступлению, ктото беседовал с друзьями, знакомился с участвующими в соревновании кандидатами. А время от времени в зале раздавался звонкий голос девчушки лет пяти-ше-

Проблема маленьких де-тей — сугубо молодежная. Вот и этой маме, видимо, негде было оставить дочь, а вечерних детских садов в Нижнем Тагиле практически нет. И все же при выборе между конференцией и обычным семейным вечером молодая семья предпочла первое. И это очень характерно - вель социальная программа МЖК нацелена прежде всего на детей.

Здесь может прорваться и горькая ирония. По планам, закладываемым управлением капитального строительства объединения, сдача всего комплекса, в который входят общественно-спортивный и торгово-бытовой центдва детских комбината на 190 мест каждый, жилой комплекс на 769 квартир, будет примерно лет через пятнадцать. При таких темпах весь смысл социального эксперимента теряется. А ведь МЖК УВЗ пока единственный в почти полумиллионном городе. К тому же ребят никак нельзя «нахлебниками» назвать предприятия: они работают на строительстве по форму-ле «одна квартира себе, заводу». Казалось бы, выгодно и предприятию, и молодежи.

Итак, давайте прикинем, сколько исполнится этой девчушке, сидящей на коленях у мамы, когда строи-тельство будет, наконец, закончено и техника перестапод окнами? Двадцать... Вот и выходит, что полноправными хозяевами «города будущего» станут не его строители, а их повзрослевшая детвора.

За прошедший год совет МЯКК сделал немало. Начато долгожданное строительство первого 72-квартирного жилого дома, выполнен проект первой очереди комплекса, состоящей из дома на 166 квартир и детского комбината на 190 мест. На ее проектирование был заключен договор с коллективом молодых архитекторов филиала института «Свердловскгражданпроект», главе с автором проекта Александром Грядовым.

Сформированы и работают два отряда. Ребята не только трудятся вместе, но проводят организованно празлники выходные дни — закладываются социальные основы будущего комплекса. Но формирование отрядов не должно повлечь за собой ослабление работы с кандидатами в члены КМСО. Однано с каколичество ждым месяцем соревнующихся катастрофически падает. Одной из причин этого, видимо, явилась

та. Разрушать неверие в движение нужно не дожидаясь сдачи «под ключ» первых объектов, а сейчас.

Особое направление дало конференции выступление председателя ревизионной комиссии: время от времени к его словам возвращались многие выступавшие. Дело в том, что, помимо обычного отчета, Юрий Мотовилов предложил обсудить и новое положение о ревизионной комиссии, которое преду сматривало значительное расширение ее прав, в том числе и возможность контроля за работой любой комиссин и любого члена совета, обязательность их отчета и предоставления документации по требованию комис-

В противовес позиции Василия Маринченко — самотельного противника расширения прав «ревизионеров», прозвучало, например, выступление начальника штаба стройки Александра Ива-

- Мне кажется, никаких положений не нужно изобретать. Слово «ревизионная» обо всем говорит. Ее выбирает конференция, значит, доверяет ей все вопросы жизнедеятельности МЖК. Что и говорить, позиции

противоположные. Сейчас уже нет смысла опровергать первую, ибо большинством голосов конференция право полного контроля ревизионной комиссии да-

Однако ликовать по поводу торжества демократии можно будет лишь тогда, когда авторитет ревизионной комиссии будет подкреплен не только благими целями, но и реальными делами.

После этой конференции в уставе МЖК вагонострои-телей появилось изменение: снят возрастной ценз (раньше бойцом мог быть человек не старше 30 лет). Это вызвано тем, что жилищная проблема не решена и у более старших заводчан, главное-на строительстве, в организации движения зачастую требуются не только горячность молодости, но и опыт. И как же обидно бывает, когда знающий специалист не может попасть в отряд лишь потому, что родился на пару лет раньше! ...На коленях у мамы уже

основательно зевала самая юная «делегатка» конференции, стрелки часов подкрадывались к десяти вечера: пыл страстей явно пошел на убыль. «Мы строим дом, дом строит нас!» — этот яркий плакат на сцене лозунг, прокатившийся почти по всем МЖК страны, в начале вечера воспринимался наиболее точным отражением, символом движения. А ближе к концу, наверно, под влиянием эмоциональных выступлений ребят, стало казаться, что вернее будет: «Строим дом — строим себя!». Ведь характер, принципы, убежления рождаются и укрепля ются и в труде, и в таких вот открытых дискуссиях, гле главное не авторитет, а аргумент, Впрочем, дело не в лозунгах. Они меняются трансформируются, вообще умирают. Дело в том, смогут ли ребята действительно построить свою мечту.

Е. ОВЧИННИКОВА.



Наш банк информации

Математика, химия, ..идеология.

Раньше вопросами идеологии занимался весьма узкий круг людей. Чем это обернулось для всех нас — разъяснять никому не надо. Теперь ситуация меняется на глазах. Трудно найти в государстве категорию людей, которых бы не волновали изменения, происходящие в обществе, в том числе и в области идеологии.

В это воскресенье в Сверлловске произошло важное событие: открылся городской идеологический центр старшеклассников. Это не ноль, с которого начнет отсчет но-

(1989 г.) Пленума ЦК

КПСС! На основе раз-

нообразных форм со-

циалистической соб-

ственности и видов

хозяйствования улуч-

шайте продовольст-

венное обеспечение

населения страны!

[Из Призывов ЦК

кпсс к 1 Мая

1989 года].

вое движение, а реализация на деле решения городской конференции школьников. Избранники ребят — молодые научные сотрудники, студенты — стали руководителями различных секций: истории, философии, других общественных наук. Главная идея центра полностью соответствует сути самого движения, а именно - желанию школьников самим разобраться в непростых вопросах идеологии, самим стать творцами перестройки в стенах родных

Здравствуй, политклуб

22 апреля в 10.30 двери Дворца культуры. Ленинского района Свердловска (ул. Сурикова, 31) гостеприимно распахнутся, чтобы принять на два дня представителей общественно-политических и дискуссионных клубов. А их, вероятно, будет немало. На сегодняшний день в оргкомитет поступило уже более 20 заявок от клубов Свердловска, области, а также из городов Челябинска, Ижевска, и

На встрече планируется работа по секциям: клуб и комсомол, развитие производственного самоуправления, клубное движение и другим.

п. злобин.

Разнообразную продукцию для народного хозяйства делают рабочие сборочного цеха крупных узлов Уралмашзавода. Это карьерные экскаваторы ЭКГ-5А и чугуновозы,

Бригаде слесарей механосборочных работ Виктора Ильчишина поручают выполнение самых ответственных заданий. Члены этого коллектива принимали участие в изготовлении агрегата непрерывного горячего алюминирования для Череповца, в этом году работают над зада-

машины непрерывного литья заготовок и агломерационное

нием для Магнитки. Гигант металлургии Южного Урала реконструируется, и ему необходимо современное высокопроизводительное оборудование.

Бригаде по плечу большие задачи, здесь достигнут удачный сплав мастерства ветеранов и энергии молодых. НА СНИМКЕ: слесари механосборочных работ Алексей Галкин и Сергей Петров.

Фото В. ЯКУБОВА.

Труженики села! Претворяйте в жизнь Пароль: весна что посеешь, то и пожнешь решения мартовского

Весна ныиче выдалась кап-ризная. То ранняя оттепель, руководством начальника ма-то вдруг вновь холода, сне-шинного двора Павла Архи-них трав. Эти работы ведут гопад. Специалисты говорят: повича Манькова в феврале только на гусеничных трак-

и когда сеять. Александру Латникову,

самых молодых руководитеобласти. хозяйств Стаж у него в этой должнесстьянского опыта еще не всегла хватает, а решать хлеборобские проблемы надо, весна торопит.

все в порядке, - говорит А. ды совхоза на полях, где

гопад. Специалисты говорят: повича Манькова в феврале солнечная активность тому причиной. Может быть, действительно в нашем светиле делого не легче. Попробуй приноровись к переменчией погоде. Тем более, что теперь погоде станура по надо хозяйствовать без под-сказок и указаний сверху, первого класса довести, види-самим решать, когда пахать мо, не успеем. Не хватает у Как и в прошлом году, совхоза для этого мощностей. первым планирует выехать Нужен новый -сортироваль-ный пункт, зерносушилка. чить сев арендное звено Нидиректору совхоза «Програйона, Мы приобрели польскую суровая Павловича Епифанова. Режевского района, имяку М.819 (таких в областраные площади, которые у ти пока не больше десятка), монтировать своими силами, до нового урожая MHTOX успеть запустить. Иынче же из-за низкой классности семян, видимо, недоберем около 5 центнеров зерна на каждом гектаре.

оборудование.

— С сельскохозяйствен-ной техникой, считаю, у нас в другом. Для этого полево-Потери в одном нужно

ввена в аренде, засевались в последнюю очередь, позже на них стаивал снег. Но вот же второй год арендаторы используют безотвальную технологию, усовершенствованные своими руками стерневые сеялки, что позволило им сместить традиционные сроки начала полевых работ и за счет этого получать бо-

лее весомые урожаи,

На вопрос об отношении к решениям 1989 г.) Пленума ЦК КПСС и к последующим Постанов-лениям Совета Министров СССР по новой аграрной политике страны Латников ответил после некоторых раз-

- Коренных изменений на

местах мы пока не чувствуем. Больше слов. К примеру, буквально в последние дни из области затребовали от нас программу на следующую пятилетку, а цен на сельхозпродукцию даже нет. А по логике нам бы надо было сначала дать цены, нсходя из них мы бы спланировали свою деятельность, а отом плановые органы, регупируя цены, стимулировали бы производство того, чего не хватает в области.

Большие надежды мы возлагали на научно - производ ственные системы НПС «Среднеуральское», заключили договор с ВПС «Кукуруза» и «Картофель». Но после сотрудничества договор со специалистами системы «Кукуруза» решили расторгнуть: они наезжали к нам как инспекторы, а таких «помощни-ков» у нас и без них до сих пор хватает. Система «Картофель» — другое дело. Ее ру-ководитель, главный агроном, другие специалисты не считали зазорным засучив рукава работать вместе с

«Что посеешь, то и пожнешь» — чаще эта народнами в переносном смысле но сегодня надо вспомнить и ее прямое значение. татка на прилавках продовольственных ждут все, а он зависит от будущего урожая. Пожнут же сельчане осенью то, что посеют весной.

в. михаилов. Режевский район.

ко сомнений и споров, как экзамен по истории СССР и

обществоведению. В нынеш-

нем году этот экзамен воз-

можно будет проводить в

трех формах: собеседование,

защита рефератов и градици-

онный экзамен по привычным

для всех билетам. Государст-

венный комитет по народному

около 20 вопросов. Но от них

можно отказаться, разрабо-

тав силами методического объединения учителей исто-

рии и обществоведения свои

вопросы. Собеседование -

труднейшая форма проведе-

ния экзамена и потому тре-бует серьезной подготовки.

Собеседование можно прово-

дить и без предварительных

вопросов, но обязательно -

в рамках школьной програм

мы. Хотя ученики при ответе

рекомендует

образованию

ОКРУЖНОГО СОБРАНИЯ НЕ ПРОВОДИТЫ!

ровского стоявшемся 14 апреля, были рассмотрены вопросы об утверждении протоколов собраний и конференций трудовых коллективов и избирателей по месту жительства. По округу выдвинуто шесть кандидатов. зарегистрированы комиссией. Большинство из них уже испытало вкус предвыборной борьбы на первом, «февральском» этапе предвыборной

бирательной комиссией Ки- двинут трудовыми коллектива- та. территориального ми впервые. Представляем

> Глухих Андрей Игоревич аспирант кафедры научного коммунизма Уральского политехнического института имени С. М. Кирова.

Захаров Андрей Андре-Все шесть кандидатур были евич — звеньевой комплексной бригады строительного **Лобок** Александр Михайло-управления № 15 проектно- вич — доцент кафедры филостроительного объединения софии Уральского политехни-«Сверловский ДСК». Исаков Владимир Борисо- Кирова.

гласно принято окружной из- гистрированных и те, кто вы- ского юридического институ-

Карелова Галина Николаевизбирательного округа № 293. кандидатов в народные депуна — доцент кафедры полит-На заседании комиссии, со- таты СССР: экономии института повышения квалификации при Уральском государственном универ ситете имени А. М. Горького

Корюкин Владимир Иванович - доцент кафедоы философии Уральского отделения Академии наук СССР.

ческого института имени С. М.

Примите к сведению!

РЕШАЕТ ПЕДСОВЕТ

Близится прекрасный месяц — май, а вместе с ним и пожалуй, не вызывает столь привычная пора школьных экзаменов. В последнее время, когда идет коренная перестройка системы народного образования, школьники, их учителя и родители уже и не удивляются, если каждую весну их ждет что-нибудь новенькое по части предстоящих экзаменов. Не стал исключением и нынешний год. Надеемся, что новый порядок проведения школьных экзаменов наиболее оптимален. А для подробных объяснений по этому поводу предоставляем слово заместителю начальника Главного управления по народному образованию Свердловского облисполкома Валерию Веннаминовичу НЕСТРОВУ:

с переводными экзаменами, теперь отдаются «на откуп» школьным педагогическим советам. Надеемся, что самостоятельность эта будет разумной. Ученики 7—9 классов, например, не сдавшие до 1 сентября экзамены по одному - трем предметам, могут переводиться в следующий класс. Школьники, предметам, получают свидетельство об окончании восьмилетки или аттестат зрелости с залисью «прослушал» против данных предметов. С такой записью ученики будут приходить в 9 класс, в вуз, в техникум, в ПТУ. Докуменгы и вступительные экзамены этих ребят будут маться безоговорочно. С одной стороны, такой ход оправдывает себя. Он доказывает полноправность нашей пятибалльной системы оценок. Да и не можем мы закрывать человеку доступ к дальнейшему образованию, если он из предмета не успевает по трем... Но с другой стороны как с таким учеником быть дальше: повторять с ним прошлый прослушанный материал или изучать сразу новый, махнув рукой на пробелы? Вот тут уже педсовету придется думать самостоятельно. Переводные экзамены в 7-9 классах, опять же по реше-

— Все вопросы, связанные нию педсовета, можно проводить лишь для тех учеников, которые не согласны ставленной им по итогам года оценкой. Остальных же можно переводить в следующий класс без экзаменов. Это рекомендация ГлавУНО. С восьмиклассниками же дело обстоит так: при полной успеваемости класса экзамены могут сдавать лишь те, кто собирается дальше учиться в девятом. То есть это столько выпускные экзамены в восьмом, сколько — всту-

пительные в девятый.

Ну а телерь о последних школьных экзаменах - на аттестат зрелости. Министерством народного образования РСФСР разрешено сдавать 5 выпускных экзаменов. Три из них — обязательные (сочинение, алгебра и начала анализа, история и обществоведение), два - по выбору учащихся (в школах с углубленным изучением какого-то из предметов один из обязательных экзаменов — по специализации), Причем выбирать школьники могут из всех предметов, изучаемых в 9-10 классах. Не стоит, на мой взгляд, бояться того, что школьники выберут то, что легче и проще для них. Пусть они почувствуют свою ответственность за столь серьезный выбор.

Никакой другой экзамен,

могут использовать знания, полученные из любых источников. Оценка за экзамен ученику не может быть снижена если его точка зрения на какую-то проблему расходится с мнением преподавателя пенов комиссии. Такая форма проведения экзамена, как защита рефератов, также не должна превращаться в профанацию. Нельзя допускать, чтобы учащиеся писали рефераты, что называется, в последний день перед экзаменом, да и сама

зывы, оппоненты. В каждой школе необходи мо создать рабочую обстановку на время экзаменов, Можно идти по пути создания межинольных экзаменационных комиссий. Одно остается неизменным - самостоятельность педагогического совета школы.

защита пусть будет мероприя-

тием серьезным: рецензии, от-

Записала Е. УПОРОВА.

МЕРТВАЯ ДУША

Не припомню такого, чтобы не «уложился» в одну командировку. Напротив — обычно успевал и благополучно «разрешиться» материалом прямо за гостиничным столом, чтобы привезти его домой готовым. Но вдруг правило не сработало. Покидая в середине марта Нижний Тагил, понял: до сути так и не докопался. Дома положил блокнот на стол и не трогал, пока не получил возможность взять вторую командировку, да подлиннее.

Тезка

Знали друг друга они давно. Еще в начале восьмидесягых встречались в городской секции самообороны, которой тогда руководил знаменитый Юрий Вересков. Алик Рзаев работал в ту пору мастером цеха сборо-сварки № 1 Нижнетагильского завода металлических конструкций. Возглавлял заводской ОКОД, активно вел общественную работу. Мало того - был внештатным инспектором уголовного розыска Тагилстроевского РОВД. Невысокий, ладный, уверенный в себе парень понравился Сидлецкому. «Хваткий», — отметил Дима про себя, прослышав о том, что Вересков собирается сделать Алика своим комисса-

Затем пути их разошлись, чтобы скреститься осенью 1987 года. Работая на завершающем этапе строительства Дворца пионеров, объявленного городской комсомольской стройкой, Сидлецкий увидел Рзаева уже в форме младшего сержанта милиции. Не удивился. Разговорились о том, про что думали оба: отряды юных дзержинцев выдыхаются, теряют популярность у молодежи, нужно что-то новое. Тогда и была рождена идея выйти с предложением о создании в Нижнем Тагиле системы подростковых клубов военно- патриотического направления в горком ВЛКСМ, гороно, горвоенкомат и прокуратуру.

Инициативу ребят поддержали. Сидлецкий убеждал: наша эадача в том, чтобы в заведении был свой ВПК! Рзаев рассудил: торопиться незачем. Остановились на СПТУ-93. согласовав вопрос с его директором Д. П. Командировым. Алик принес в училище служебную характеристику из УВД и произвел первый набор в ВПК «Десантник» на правах его создателя и руководителя — у клуба Димы Сидлецкого, который уже действовал, появился тезка. Так осень 1987 года снова соединила их дороги. И рядом они будут идти целых полгода. До тех самых пор, пока жаркий и душный июль не сделает Диму и Алика жестокими врагами.

В начале лета

— Я хочу взять всех, сообщил Рзаев Сидлецкому. Заместитель директора СПТУ-93 по учебно-воспитательной работе В. Я. Банковский был еще более категоричен: «Или всех, или никого!» Речь шла о количестве курсантов для поездки на летние сборы тагильских ВПК, которые организовывал у поселка Быньги близ Негородской комитет ВЛКСМ. Сидлецкий как инструктор горкома и начальник сборов предложил квоту: четыре клуба-по 12 человек (плюс руководитель) от каждого. Рзаев стоял на своем. Дмитрий махнул рукой: ладно! Со своей стороны он квоту выдержал (в клуб вхо дили ребята из школ №№ 1 и

50, горно-металлургического техникума), а Рзаев взял человек тридцать из СПТУ-93, прихватив впридачу двух подружек кого-то из своих парней - в качестве медицинского персонала, и недавно успевающие по нескольким отслужившего в строительных войсках сержанта запаса Шовката Нурмухамедова в качестве инструктора по строевой подготовке и прочим армейским премудростям. Словом, народу набралось достаточно.

руководством аэроклуба ДОСААФ, чей аэродром с самолетом должен был стать программы сборов, договорились, медицинскими справками запаслись - и в конце июня 1988 года сформированный из двух «Десантников» отряд выступил.

«Они не прыгнут!»

Алик сдерживал себя: всетаки перед ним стояла жен-щина. Но он был взбешен и не скрывал этого. — Вашего сына я постав-лю на место! Если он не ис-

(Окончание на 2-й стр.).

Как по-китайски КЭНПО?

Мы и сами еще к этой аббревиатуре не привыкли. Вот УЗТМ — другое дело — всякий скажет, что это «отец заводов» Уралмаш. У КЭНПО пона такой известности нет, и поэтому вынужден расшифровать, что за этими бунвами: комсомольское экспериментальное научно-производственное объединение Свердловского обкома ВЛКСМ. А вот как это будет звучать по-нитайски, пока ответить не готов, но думаю, в ближайшее время переводчики подберут нужные иероглифы. ведь КЭНПО первое из молодежных предприятий Среднего Урала установило коммерческие контакты с одной из митайских комустановило коммерческие контакты с одной из китайских ком-паний. Меркурий — бог торговли, как извёстно, лучше других умеет решать лингвистические проблемы.

На сотрудничество с китайскими коллегами нас вывел его величество Случай. сказал при встрече директор КЭНПО Сергей Хаймин. — Кто-то из нашей области при встрече с представителями деловых кругов Китая обмолвился, что, мол, есть у нас на Урале деловые ребята, занимаются многим, в том числе новыми строительными материалами. Их это, видимо, заинтересовало, позвонили, затем приехал представитель Главной компании эко-

номическо-технического сотрудничества провинции Хэйлундзян. Это было в де-

набре прошлого года.

В феврале в Китайскую Народную Республику — в город Харбин выехала уже делегация КЭНПО в составе Первоначальная человек. идея о совместном предприятии по произволству новых строительных материалов натолкнулась на ряд серьезных проблем, зато в ходе переговоров возникло немало новых проектов, представляю-

(Окончание.

Начало на 1-й стр.).

правится, будет плохо! Я ведь

и по печенкам постучать мо-

Людмила Васильевна Торо-

пова глядела на него широко

раскрытыми глазами. С тех

пор, как ее Слава начал за-

ниматься в клубе Рзаева, за-

бот у нее поубавилось: па-

рень при деле, к армии гото-

вится, по улицам слоняться некогда. И на летние сборы

отпустила: надо - значит,

надо. И вдруг выясняется,

что сын попал к Алику в не-

милость, и командир, судя по

всему, церемониться с ним не

собирается. Такого она ожи-

В лагерь Рзаев вернулся не

лучшем настроении. С ходу

набросился на своих, запретил десятку человек прыжки

с парашютом, к которым как

раз готовились. Сидлецкий

попробовал вступиться. Бес-

полезно.
— Они не прыгнут! —

взвился Алик. — У девчонок

справки фальшивые! Пусть

съездят в Тагил и проверятся

сначала! А парней вообще из

клуба выгоню.
— Совсем свихнулся, —

шепотом матерились пацаны.

Девчонки глотали слезы. Но Сидлецкий настоял, На-

чил своих.

— Мы все Алика боготворили тогда, не то что уважали,
Мол. такой мужик. такой мужик! А потом поняли, что здорово в нем ошиблись.

— Сначала-то мы ничего не
поняли, но постепенно — день
за днем — начали врубаться,
что к нему. Сравнение получилось: Рзаев — Сидлецкий.

— Навериов зтого не вышло

— Наверное, этого не вышло бы, если б не Сидлецкий, Контраст быстро в глаза бросился. Рзаев всегда поназывал свою власть. Давил на всех, давал понять вы тут без меня — нито Захочу — все отсюда тут

что. Захочу — все отсюда тут же уедете. Построит нас — и давай орать Командир... Бол-лись его. И нам его ребята на-

давай орать Командир... Боллись его. К нам его ребята начали подходить, вам, мол, повезло — у вас Димка такой тренер! А мы как нелюди...

— Там мне стало понятно, кто есть кто. Дима всегда с нами, в общей куче, а Алик вроде как брезговал. постоянно в палатке скрывался.

— Что меня бесило? Где, когда и о чем бы мы ни разговаривали — о любой ерунде — Рзаев знал об этом в тот же день. Разведка действовала. А кто они, разведчики, — черт его знает. Друг друга подозревали Вспомнить противно. — Однажды с вечера несколько человек в лес увел. Водил-водил а что к чему — непонятно. Спрашиваю: зачем, Алик? А он. «Сейчас. что-нибудь придумаем»

— Димке его постоянно убеждать уговаривать приходилось. Упрется: «Я сказал!» То нельзя это нельзя. Чуть чего — наказаты! А то из клуба исключить!

чего — наназаты! А то — из клуба исилючиты! — К нонцу мы его просто возненавидели «Урюком» звали за глаза Да и его ребята тоже почти все были на стороне Сидлецкого. И Рзаев сам это почувствовал. лонял. что его больше не боятся, что взбунтовались. Это его взбесило. Начал меры принимать. — Скольно он мог мне наподлить, стольно ой мне наподлить, стольно ой мне на-

завтра прыгнули все.

дать не могла...

щих взаимный интерес. подписанных договорах о намерениях стороны, в частности, наметили изучить возможности создания ряда совместных предприятий: ресторана китайской кухни, фотоателье, гостиницы, косметического кабинета, парик-махерской, Центра китай-ской медицины. При этом ской медицины. При этом особым соглашением оговаривалось, что торговое и ривалось, что торговое сотрудничество будет строиться на основе равенства и взаимной выгоды, годового баланса и в основном на безвалютной основе по правилам приграничной торговли.

В начале апреля в Свердловск уже приехала китайская делегация во главе заместителем генерального директора компании Нин Юй-линем. В ходе переговоров, носивших уже более конкрет-

ный характер, был сделан, пожалуй, самый значительбый сделан, ный шаг к заключению деловых контрактов. В частности, к проекту создания Центра китайской медицины подключился областной диспансер «Здоровье». Приняли участие в переговорах представители птицефабрики «Свердловская». Представители китайской компании изъявили готовность поставлять на Средний Урал бытовую электронику, одежду, традиционные термосы. Их интересовали детские коляски, вегосипеды, пианино, однако в первую очередь они обращали внимание на качество продукции наших предприяна качество

мае представители КЭНПО вновь отправятся в Харбин, как они уверены на этот раз для заключения контрактов.

увидеть плоды этого между-народного сотрудничества? поинтересовался я у Сергея

ни — В. К. Молодцова.

стане первоуральцам.

ция замысла.

Первоуральск.

Если все будет нор-

нег на «внеплановый» объект.

нистане. Планшеты в дар городу оформила бабушка Же-

принять участие в выставке-продаже. Ведь выручка пой-

дет на создание памятника пятерым погибшим в Афгани-

ника. Замкнутый круг получается: без проекта главный архитектор не выделяет участок под него, а проект-то должен быть «привязан» к месту... А главное — нет де-

смелых. Только вот жаль, что для хорошего дела сме-лость и решительность нашлась пока только у девяти-

летней девчушки, а не у тех, от кого зависит реализа-

Давно идет разговор вокруг возведения этого памят-

.На рисуннах Жени много коней. Упрямых, гордых,

Плакат под рисунками призывает всех детей города

И когда же мы сможем

мально, то осенью уже начнет действовать Центр китайской мелицины. Он булет находиться в Свердловске, а через некоторое время планируем создание его филиалов в других городах области. Работать в нем будут китайские медики на своей аппаратуре, а затем они обучат и наших специалистов. Лечение в Центре будет, естественно, платным, — продолжал Сергей, — но думаем, что цены будут ниже, наших медицинских кооперативах. «Вольшой бизнес» на здоровье людей мы де лать не хотим. Уверен, что в скором времени начнут ссуществляться и другие наши совместные проекты.

Похоже, что аббревиатуру КЭНПО в недалеком будущем придется переводить не голько на китайский язык. Комсомольское объединение уже установило контакты с фирмами Англии, Швеции. Молодежное предприятие вына международную холит арену.

в. филиппов.

Внимание: опыт

МОСКВА. В клубе им. А. М. Горького состоялась необычная встреча членов общества инвалидов и актива московского клуба интеллектуально-творческих игр. По инициативе молодежной секции общества инвалидов здесь вобрались все желающие, чтобы познакомиться с деятельностью клуба. Созданный 7 лет назад московский клуб, членами которого стали участники популярной телепередачи «Что? Где? Когда?», помогает в проведении встреч, вечеров отдыха, пропагандирует новый вид досуга. Главная цель - наичить общению, коллективноми творчеству, воспитать любовь к книге.

Неожиданно для собравшихся на встрече они стали участниками игры, открыли в себе знания, о которых и не подозревали. Ведушие встречу Борис Еремин, Сергей Дубов, Нурали Латыпов сумели создать творческую обстановку. Всем хотелось ответить каверзные вопросы, поспорить, рассказать о поисках правильного решения. Лучшие из ответов премировались книгами.

НА СНИМКЕ: участники команды инвалидов впервые встретились за одним столом в творческой игре «Что? Где? Когда?». Фотохроника ТАСС.

Опасно: формализм

«BEPX» И «НИЗ»?

«Согласно мнению членов товарищеского суда УПИ и народного судьи Кировского района, слова «наглец» и «нахал» оскорбительными не являются. Таким образом, предмета для обсуждения на товарищеском суде не ус-матривается... Председатель товарищеского суда Катю-

Не правда ли, очень любопытная резолюция? Не будем заниматься филологическими изысканиями, определять уровень оскорбительности слов, дело в другом: почему конфликт двух сотрудников кафедры технологии машиностроения УПИ едва не дошел до разбирательства в товарищеском суде.

Все началось с туристических путевок в Болгарию... Один из виновников развернувшихся страстей — дефицит. А дефицит материальный подчас обнаруживает в людях дефицит культуры.

Комсомольская организация кафедры состоит из двух «уровней»: вычислительный зал в главном корпусе -«верх», и лаборатория, нахолящаяся в подвале, - «низ». Комсомольцы этих «уровней», конечно, пользуются одинаковыми правами, состоят на учете в одной организации. Но так уж сложилось что «низ» нередко забывают при распределении благ, зато вспоминают, если выйти на дежурство в ДНД. Поэтому о двух путевках, выделенных комсомольцам кафедры по линии БММТ мастеров лаборатории даже не известили.

Но на этот раз инженеры И. Саломатин и А. Шарин решили как говорится, поставить вопрос ребром.

На комсомольском собрании кафедры обсудили их претензии и разыграли путевки среди всех комсомольцев. Тут-то и случилось неожиданное: путевки доста-лись «возмутителям спокойствия», жребий восстановил справедливость..

Все бы хорошо, но председатель собрания, ведущий инженер вычислительного зала А. Блаженко вдруг снял с себя полномочия уже как «частное лицо» произнес те самые слова. стали поводом для конфликта. А сказал он, что комсомольцам «сверху» надо бы быть более сплоченными и давать отпор таким наглецам и нахалам, как Салома-

Саломатин решил «потребовать удовлетворения», биться справедливости, наказать обидчика. В опорном пункте ему объяснили, что милиция и суд такие дела не разбирают, нецензурной брани не было..

Галина Турчанинова. ретарь комитета ВЛКСМ УПИ, согласилась с тем, что публично называть человека нахалом, наглецом — некрасиво. Но зачем поднимать шум?

- Не умеем мы нормально общаться друг с другом, нет уважения к человеческой

Очень правильные слова, конкретная личность обратилась за защитой своего достоинства, произошло полное непонимание: подумаешь — обидели... И самое поразительное в том, что большинство тех, с кем я разговаривал, считают сигуацию надуманной, заурядной. Мол, в производственном коллективе и не такое бывает! И осуждают больше

всего... Саломатина. Когла я спросил председателя суда В. Катюхина, были ли в его практике случаи, полобные конфликту на кафедре, он ответил: «Не помню». Но добавил, что как-то раз обсуждали женщину, которая грубо оскорбила и ударила по голове свою колле-

Значит, будем ждать очередного случая?

д. постоялко, студент УрГУ. прошел жернова афганской воины. Не гибнут больше на-ши ребята под Кандагаром и Джелалабадом, а те, кто пришел, растворились в общей людской массе. И только их наградные планки напоминают нам иногда, что рядом живут двадцатилетние ветераны... А чтобы помнить это всегда, нужна очень обостренная совесть. У девятилетней Жени Пугачевой чуткое сердце. Иначе бы не появилась во Дворце культуры «Строитель» выс-тавка-продажа ее рисунков. Семнадцать картин, выпол-ненных гуащью, разместились разом с павливтью восемью ненных гуашью, разместились рядом с двадцатью восемью планшетами, посвященными десятилетней войне в Афга-

Признаемся честно: после торжественных фанфар Тер

меза и Кушки мы стали потихоньку забывать о тех, кто прошел жернова афганской войны. Не гибнут больше на-

Читатель рассказывает

КУПИТЕ МОИХ КОНЕЙ

подлил. Пустил слух, что я переспала с сержантом!

— Странная штука: те, кто не был в лагере, узнали в подробностях все что там произошло. й все — в дином искажении. Про себя расскажу, Парень с которым встречаюсь, на сборах не был. А потом приходит и спращивает: правда, что ты там гуляла? Слух дошел... Я просто не знала, как доказать ему свою верносты! доказать ему свою верность! Вопрос: откуда это все? — Спрашиваешь...

Такая вот картина. В отношении Рзаева вроде кое-что прояснилось. Вопрос о Сидлецком. Плохих слов о нем я от ребят не слышал. Наоборот: Дима славный, чудо, с Аликом спорил, за нас вступался. Да. Но пусть странно прозвучит — и Сидлецкий виноват в том, что произошло в лагере и что история эта получила продолжение. Если Алик был слишком вол и беспощаден - то Дима был чересчур мягок и

Торопова. Пришла за советом, за помощью пришла. Разволновалась, заплакала, рассказав об угрозах, которые пришлось ей выслушать в собственном доме в отсутствие сына. Потом были еще две встре-

чи — на этот раз в горкоме комсомола. Приглашали Рзаева, Банковского, представителей прокуратуры, УВД. Искали истину. Страсти бушевали нешуточные. Причем Рзаеву приходилось главным образом защищаться от стремительных атак разгоряченных пацанов. Нет, они не были больше теми, готовыми ради него на все, покорными курсантами, что в конце июня приехали с ним в Быньги...

На исходе лета Аликом всерьез заинтересовалась прокуратура. «Рзаевцы» зачастили в кабинет заместителя прокурора города Г. В. Кандемократичен до мозга кос- гиной. Расспрашивала не то-

согласился подбросить гостей к сельсовету на своем мотороллере. Алик заскочил в сельсовет, скрепил подпись печатью и вышел, удовлетво-

г. григорьев.

На плаву

«Начальнику УВД... Представ-ление. Пронуратурой Нижнего Тагила проведена проверка в отношении Рзаева Алика Маго-медовича — милиционера де-журного спецприемника УВД... Установлено что Рзаев А. М. в течение 1988 года используя свое служебное положение, не-однократно сопровождал несо-вершеннолетнего Ноля А. В., управляющего мотоциклом мар-ни «Восход-2» без прав вожде-ния. В мае 1988 г. Рзаев сфаль-сифицировал справку за своей подписью и штампом городско-го совета «Динамо» о том, что Ноль Алексей 19, 20, 21 мая 1988 г. выполнял ссобо важное задание. Позднее Рзаев пред-ставил справку родителям Но-ля как оправдательный доку-мент, подтверждающий отсут-ствие подростка дома в течение

точек района, где развиваются сегодня «филиалы» рзаевского клуба.

Они очень были довольны тем, что работа в районе не идет - летит! Очень. А я смотрел на их совсем не глучто вы делаете? Вы кого хотите вырастить завтра в этих своих 14 точках? Или это для вас неважно — лишь бы только дело шло? Если таквы выбрали подходящую кандидатуру.

Муха из слона

«Послушание через унижение». Так называлась статья Сидлецкого, опубликованная 22 февраля в «Тагильском рабочем» и повествующая о похождениях Алика во время летних сборов и его деятельности в СПТУ-93. Прочитав. Рзаев спелал вид. что

ваться, и как можно раньше. Беда в том, что у нас не хва-тает энтузиастов. И вот такие пройдохи-пролазы это чувствуют и предлагают свои услуги. И мы что - должны с этим мириться?

ро в нем разобрались, суть

его поняли. Власть любит, а душа его к детям мертва. С

такими, как он, надо расста-

Нужно воспитать в наших детях людей. Не солдат людей! Отчего приходит любовь к Родине? От любви к другу. А такие «воспитатели» не могут научить любви.

Железная

XBATKA

Владимир Яковлевич Баяковский был начеку. Первонаперво потребовал редакционное удостоверение. Заглянув в него, справился: «Вы

Рааева? Любой ценой? Спрятавшись за бумажным бруствером, вы тщательно сдуваете с Алика все — до мель-чайшей пылинки. Но, как ни сдувай, мертвую-то душу не оживишь. Так к чему вы так На этот вопрос отвечу сло-вами заместителя прокурора

димир Яковлевич. Правда

вам нужна или оправлание

города Г. В. Кангиной: «Отчего «дедовщина» в армии? Офицеры отдали все сержантам на откуп. Плевать на все офицерам — лишь бы дело шло. А сержанты и творят, что хотят. Банковский тем же методом работает. Вернее, прикрывает свою без-

левич, не надо быть провидцем, чтобы предположить, что вы в своем училище имеете замечательный прообраз армейской «дедовщины».

MEPTBASI AYL

тей. На что-то он закрыл гла-Кто есть кто за, что-то простил, что-то позволил. И с Аликом, и с курсантами он вел себя как рав-Почти треть моего блокноный с равными. Так должно та исписана рассказами ребыть, но не всегда. В критибят, что жили те две жаркие ческую минуту — а таких недели в палатках под Быньдостаточно набралось — влагами. Штрих за штрихом воссти начальника лагеря, пристанавливая картину жизни летнего лагеря, я искал не сутствия инструктора горкома комсомола не ощущалось. просто слепок с натуры -А многие вопросы можно бывыпытывал у героев этой истории их собственное отношело бы решить своими силами и прямо на месте. Вот он ние к событиям, свидетелями серьезный просчет Сидлецкокоторых — да и только ли свидетелями? — они стали. Показалось очень важным Но, с другой стороны -

понять, отчего так взбеленилбудь Дима другим, смогли бы ся Алик к концу сборов. Что разве ребята за блестящим произошло между ним и Дифасадом Рзаева разглядеть мой, отчего так круто измеего суть? нилась нарившая в лагере ат-Теперь, чтобы все это не мосфера? Передаю слово кур-— Как начиналось? Да очень просто. Приехали, палатки поставили. Одна — сразу и штаб и склад, а в остальных шести жили. Разбились на три взвода. Первым командовал Раф Дашкин, вторым Костя Пинчук, третьим — Олег Шаров. Нет, не выбирали. Рзаев сам назначил скорих.

выглядело выдумкой, назову фамилии тех, кто помог мне этими выводами: В. Торопов, Д. Тумилович, А. Тархов, Ф. Бастриков. Е. Яковлев, Т. Зуева, Э. Ермакова, Т. Зуева, Э. Ермакова,Н. Алексеева. Почти все они сегодня занимаются у Сидлецкого. А двое — Яковлев и Ермакова — раньше были *рзаевцами*. Всего после летних сборов ушло от Алика четыре человека (еще Р. Дашкин и Е. Пульман). И... все они тут же получили нет, не от ребят - от администрации училища - ярлыки предателей и «недисциплинированных учащихся». И в Краснодон, куда Сидлецкий своих недавно возил, их, естественно, не отпустили... Хватит объяснять, почему только у четырех человек постало мужества сделать то, на что были настроены летом почти все фразевцы»? Нет? Поехали дальше.

«!xu R»

«Начальнику УВД Нижнегагильского горисполкома Данцо С. Ю. ...Горком ВЛКСМ доводит до вашего сведения, что работник УВД Рзаев А. М. совместным решением горпрокуратуры и горкома ВЛКСМ отстранен от обязанностей руководителя ВПК «Десантник» СПТУ-93, так как его моральный облик не соответствует званию наставника молодежи... Первый секгоркома ВЛКСМ А. Скоморохов».

Первый раз, вернувшись из лагеря, собрались на Театральной площади. Их было немало. Те, кто ездил в лагерь, - Сидлецкий. Скоморохов. Пришла и мама Славы ропясь, подробно и тщательно, А когда выстроила в голове логическую цепочку, вызвала самого Рзаева. Но такого поворота не ожидала. - У меня с ними разговор короткий, сообщил Алик. - Они вот у меня где

Тогда-то и всплыла на свет прежде замалчивавшаяся история с бараном, которого «рзаевцы» в самом конце сборов прихватили в одной из ближайших деревень. Когла о том узнал Сидлецкий, животное уже превратилось в полуфабрикат в умелых руках Нурмухамедова... А теперь. двумя месяцами поэже, Рзаев показал парням заявление о пропаже, подписанное хозяином барана. И дал понять, что власть его над ними не кончилась.

Чей баран?

Вначале они нашли то место, где летом закопали останки животного. Вырыли их. Рзаев аккуратно, чтобы не запачкать милицейский китель, вытащил шкуру, отряхнул и спрятал в мешок. Затем направились в деревню, поддевая ногами опавшую листву: начинался сентябрь.

На дом скотника совхоза Выньговский» Невьянского района Юрия Даниловича Герцена им указали обитатели поселка Ударник: у него, мол, недавно баран пропал Слава Торопов и Володя Толкачев остались на улице, а Алик, одернув китель, прошел к хозяину:

у вас украли? Хозяин встревожился, увидев милиционера. Но, поняв, в чем дело, кивнул: потерялся летом баран, вернее - овца. Запропастилась куда-то вместе с ягненком. Ягненка

- Здравия желаю. Барана

должно. — Овца так овца, — не стал спорить пришедший. -Цена у нее? Герцен прикинул:

потом в речке отыскали, а ов-

цы и след простыл. Утопла,

— Рублей 70-80. - Ясно. Я нашел вора. Пишите заявление о пропаже. И давайте поставим в нем цифру 150 - вы только выиграе-Так она ж вполовину

- Ничего. Пишите, я говорю! Растерянный скотник слушно подписал бумагу и

дешевле...

трех суток... В июле 1988 г. Рзаев предоставлял для ноше-ния свою милицейскую форму и для пользования свое слу-жобное удостоверение нигде не работавшему Нурмухамедо-ву Ш. Х.... Прошь привлечь Рзяева А. М. к дисциплинар-ной ответственности. Решить нои ответственности. Решить вопрос об отстранении его от занимаемой должности за дей-ствия, дискредитирующие зва-ние работника милиции... Про-курор Нижнего Тагила, стар-ший советник юстиции М. Г. Отмахов. 14.09.88»

«Прокурору Нижнего Таги-па. Сообщаю что Рзаев А. М. уволен из органов милиции по т. 69 (за совершение проступст. от уза совершение проступ-нов, дискредитирующих звание рядового и начальствующего состава). Начальний отдела кад-ров УВД... В. И. Тришкин. 13.10.88»

- Трудовой коллектив завода так нам Рзаева характеризовал, думали- незаменимый кадр. Да и глазами такими честными смотрел! А каким подленьким оказался! Если б я раньше знал об этом... — подвел в разговоре со мной черту начальник отдела кадров. Да, в личном деле бывшего милиционера похвалы действительно рассыпаны щедрою рукою — как тут усомнишься? Однако побеседовав с Аликом лично, я понял, что его недооценивал. Лва часа кряду он практически не умолкал, охотно рассказывая — не о себе, нет о своих заслугах. Его утверждения я потом проверю, и мой собеседники будут либо сердиться, либо смеяться, либо поднимать брови: «Это откуда такая информация?»

Завотделом оборонно-масского горкома комсомола Коля Неткасов подтвердил: — Да, Рзаева послушать —

как минимум, Герой Советского Союза. А что ребята о нем рассказывают гнать его в шею! Но он будно маслом намазанный -всегда выскальзывает. И постоянно на плаву. Как можно остаться на пла-

ву после такого? Закономерный вопрос. А вот можно. Несмотря ни на что - можно. И мало того, что Алик попрежнему руководит «Десантником» СПТУ-93 благодаря поддержке его администрацией - его еще сделали начальником штаба, созданного при Тагилстроевском райкоме ВЛКСМ военно-патриотического объединения.

- Втоптать в грязь любого человека можно, — сказа-ли мне секретари райкома А. Кушков и В. Каюмов. посмотри, как он работа-— И перечислили 14(!) ему все равно: «Создает видимость активной работы вот и пишет. Но собрание в 93 училище собрали. Пригласили Сидлецкого, его ребят, устроили настоящее театрализованное представление. все номера которого тут же фиксировались на бумаге. В конце концов пришли к выводу, что Дима должен извиниться за содеянное.

— Не буду, — сказал Сидленкий. - Не за что. В статье - правда.

Протокол собрания заместитель директора по учебновоспитательной работе лично отнес в отдел партийной жиз-«Тагильского рабочего» Михаилу Тайцу, редактировавшему материал Сидлецкого. В качестве доказательства лживости и предваятости последнего. Но... ушел ни с чем. - Я не верю вашему прото-— сказал Тайц, глядя на Банковского. — И вам я тоже не верю.

И правильно сделал. Я сам читал этот «протокол» — уже после того, как поговорил с заместителем прокурора горо да В. А. Чухаревым, который на этом собрании взорвался: •Даже при тех спорных моментах, которые есть в статье, документов прокуратуры и УВД вполне достаточно, чтобы составить мнение об этом человеке. Меня возмущает позиция администрации СПТУ!» А вот в спротоколе эти слова претерпели такую же удивительную метаморфозу, как если бы слон вдруг обернулся мухой.

«До детей не допущу!»

.. 17 марта состоялся совет ВПО Тагилстроевского района. На нем Алик Рзаев окончательно утвержден начальником штаба. Впрочем. этого я и ожидал. К чему же терять хваткого парня? Где такого найдешь?

Я бы еще долго мог сейчас рассыпать горькую иронию и прекать в недальновилности. Но пусть вместо меня скажет инструктор по спорту городского совета ДФСО профсоюзов Юрий Вересков, которого тагильчане знают лучше ме-

- Да, я как-то подумывал о том, чтобы сделать Рзаева своим комиссаром в секции. Но быстро раскусил. И сказал ему прямо: Алик, до детей я тебя не допущу! Пацаны, что постарше, тоже ско-

по заданию редакции или как? Да? А я тут слышал, что вы Сидлецкому друг — правда? Душой не покривил: да, Сидлецкий мне друг, но истина лороже, за ней и приехал. Видимо, ответ удовлетворил. Заместитель директора СПТУ-93 положил перед собой номер «Тагильского рабочего с нашумевшей статьей, исчерканной шариковой ручкой, и предложил:

- Послушайте сначала меня. А потом я отвечу на вопросы, если они будут. Договорились?

Сразу перешел в наступле-

ние. За несколько часов на-

шей беседы, а точнее - лекции, каждый абзац материала подвергся атаке, и едва ли не каждый под тяжестью массированных ударов слоартиллерии Банковского оказывался повержен-ным. Владимир Яковлевич говорил долго и страстно, подтверждая свои тезисы тщательно отобранными аргументами. Мало того, он то и дело протягивал мне всевозможные бумаги — рекомендации, отчеты, расписки, призванные эти тезисы сцементировать, сделать неуязвимыми. И любовался произведенным эффектом — у меня действительно скоро зарябило в глазах от подписей и печатей... Словом, он все предусмотрел и разгромил Димину статью в пух и прах. Он неустанно восхвалял Рзаева. Он ни разу ни в чем его не упрекнул. Он ни разу не назвал его по фамилии. И о чем бы ни шла речь — обязательно дело принимало привычный оборот: какой хороший Алик и какой плохой Сидлецкий. Он ухитрялся объезжать и смягчать даже беспристрастные резюме прокурора и результаты служебного расследования:

- Ну, здесь он вел себя не совсем красиво... Тут погоря-А это вовсе срунчился... ла... Ла. таковы были обстоятельства: пришлось ему там крутиться... Подделал оценку после сдачи зачета? Значит, стремился быстрее продвигаться по службе. И это тоже объяснимо. Он рвется к руководству. У него характер лидера. Вот как у меня мне тоже надо руководить... Вы не подумайте, что я Алика защищаю, — спохватился вдруг. — Он тоже не ангел, и я говорю об этом открыто. Потому что мне нужна правда!

Хватит лицемерить, Вла-

деятельность». Так что, Владимир Яков-

Не молчите!

Кстати, об училище. Об истории с бараном Банковский упомянул нарочито вскользь, будто отмахнулся: неважно, мол! О своих ребятах, позарившихся на скотинку, заметил: «Да, утащили... Из озорства, по глупости. Такое безпростить». Когда же речь зашла о нарушениях учащихся в течение учебного года встал грудью за своих питомцев: «Они у нас далеко не нарушители! Есть, конечно, мелкие случаи, ребятишки имеются, но мы с ними рабо-

таем».

Опять небольшое несоответствие, обнаружившееся с помощью справки из горпро-куратуры. СПТУ-93 держит третье место среди училищ Нижнего Тагила по уровню правонарушений. За первый квартал года, в частности. совершено четыре преступления, восемь человек задержано в общественных местах в нетрезвом состоянии.

...Самым неприятным для меня моментом нашего разговора был тот, когла заместитель директора рассказал о матери Славы Торопова, якобы возмущенной статьей Сидлецкого, который неверно истолковал ее слова на Театральной площади.

- Она сказала, что готова лаже дать опровержение в газету, - сказал Банковский, глядя на меня хладнокровно. Правду я узнал от самой Людмилы Васильевны.

— Слава, когда из лагеря приехал - сказал мне: мама, не молчи, не скрывай ничего, не бойся, говори все как есть. Я и не боялась. А теперь... Вы понимаете - ему месяц остался доучиться. Лучше уж не будить лихо... Помолчать, пережить. Банковский начал расспрашивать — что да как... ну, и сказала я ему — мол, готова забыть обо всем, что слыша-

Спасибо, Людмила Васильевна, что не стали вы мяться и лицемерить и оказались честнее многих из тех моих собеседников-парней, которые, будто хорошо зазубренный урок, повторяли: «Ничего такого не было». Я, наверное, делаю вам больно этими своими строками, но наша общая болезнь зашла уже слишком далеко, чтобы можно было обойтись без скальпеля.

Мы привыкли молча видеть, молча слышать, молча протестовать. Нас приучили тому, что правды надо бояться, нас сделали покорными. Настолько, что мы не способны осознать даже то, в чьи руки отдаем сегодня своих детей и что из них может получиться завтра.

д. мурзин. Нижний Тагил.

(Продолжение. Начало в № 75).

Производ Сталина по отношению к партии, к её Центральному Комитету особенно проявился после XVII съезда партии, состоявшегося в 1934 году.
Центральный Комитет, располагая многочисленными фактами, свидетельствующими о грубом произволе в отношении партийных кадров, выделил партийную комиссию Президиума ЦК³, которой поручил тщательно разобраться в вопросе о том, каним образом сказались возможными мас-совые репрессии против большинства состава членов и кан-дидатов Центрального Комитета партии, избранного XVII

Комиссия ознакомилась с большим количеством материа-лов в архивах НКВД, с другими документами и установила многочисленные факты фальсифицированных дел против коммунистов, ложных обвинений, вопиющих нарушений со-циалистической законности, в результате чего погибли не-виниые люди. Выясилется, что многие партийные, советские, хозяйственные работники, которых объявили в 1937—1938 годах «врагами», в действительности никогда врагами, шпионами, вредителями и т. п. не являлись, что они, по сувсегда оставались честными коммунистами, но были оклеветаны, а иногда, не выдержав зверских истязаний, сами на себя наговаривали (под диктовку следователейфальсиф каторов) всевозможные тяжкие и невероятные обвинения. Комиссия представила в Президиум ЦК большой документальный материал о массовых репрессиях против делегатов XVII партийного съезда и членов Центрального Комитета, избранного этим съездом. Этот материал был рассмотрен Президиумом Центрального Комитета.

что из 139 членов и кандидатов в члены Центрального Комитета партии, избранных на XVII съезде партии, было арестовано и расстреляно (главным образом в 1937—1938 гг.) 98 человек, то есть 70 процентов. (Шум возмущения в зале).

Что собой представлял состав делегатов XVII съезда? Невестно, что 80 процентов состава участников XVII съезда с правом рещающего голоса вступили в партию в годы ревожеционного подполья и гражданской войны, то есть до 1920 года включительно. По социальному положению основную массу делегатов съезда составляли рабочие (60 процентов делегатов с правом решающего голоса).

Поэтому совершенно немыслимо было, чтобы съезд та-кого состава избрал Центральный Комитет, в котором боль-шинство оказалось бы врагами партии. Только в результате того, что честные коммунисты были оклеветаны и обвинения к ним были фальсифицированы, что были допущены чудовищные нарушения революционной законности, 70 процентов членов и кандидатов ЦК, избранных XVII съез-

дом, были объявлены врагами партии и народа.
Таная судьба постигла не только членов ЦК, но и боль-шинство делегатов XVII съезда партии. Из 1966 делегатов съезда с решающим и совещательным голосом было арестовано по обвинению в контрреволюционных преступлениях значительно больше половины— 1108 человек. Уже один этот факт говорит, насколько нелепыми, дикими, противоречащими здравому смыслу были обвинения в контрреволю-ционных преступлениях, предъявленные, как теперь выяс-няется, большинству участников XVII съезда партии. (Ш у м возмущения в зале).

Нужно напомнить, что XVII съезд партин вошел в историю как съезд победителей. Делегатами съезда были избра-ны активные участники строительства нашего социалистиче-ского государства, многие из них вели самоотверженную борьбу за дело партии в дореволюционные годы в подполье и на фронтах гражданской войны, они храбро дрались с рагами, не раз смотрели в глаза смерти и не дрогнули. Как же можно поверить, чтобы такие люди в период после политического разгрома зиновьевцев, троцкистов и правых, пссле великих побед согналистического строительства оказались «двурушниками», перешли в лагерь врагов социализма?

Это произошло в результате злоупотребления властью со стороны Сталина, который начал применять массовый террор против кадров партии.

Почему массовые репрессии против актива все больше усиливались после XVII съезда партии? Потому, что Сталин к этому времени настолько возвысился над партиен и над что он уже совершенно не считался ни ральным Комитетом, ни с партией. Если до XVII съезда он еще признавал мнение коллектива, то после полного поинтического разгрома троцкистов, зиновыевцев, бухаринцев, когда в результате этой борьбы и побед социализма было достигнуто сплочение партии, сплочение народа, Сталин все больше и больше перестал считаться с членами ЦК партии и даже с членами Политбюро. Сталин полагал, что он мо-

и даже с членами политогоро. Сталин полагал, что об межет теперь сам вершить все дела, а остальные нужны ему как статисты, всех других он держал в таком положении, что они должны были только слушать и восхвалять его. После злодейского убийства С. М. Кирова начались массевые репрессии и грубые нарушения социалистической законности. Вечером 1 декабря 1934 года по инициативе Сталина (без решения Политбюро — это было оформлено опро-сом только через 2 дня) было подписано секретарем Прези-диума ЦИН Енукидзе¹⁰ следующее постановление¹¹: «1) Следственным властям — вести дела обвиняемых в подготовке или совершении террористических актов ускорен-

ным порядком;

2) Судебным органам — не задерживать исполнения прио высшей мере наказания из-за ходатайств преступников данной категории о помиловании, так как Президиум ЦИК Союза ССР не считает возможным принимать подобные ходатайства к рассмотрению;

3) Органам Наркомвнудела — приводить в исполнение приговоры о высшей мере наказания в отношении преступников названных выше категорий немедленно по вынесении судебных приговоров».

Это постановление послужило основанием для массовых нарушений социалистической законности. Во многих фальсифицированных следственных делах обвиняемым приписывалась «подготовка» террористических актов, и это лишало обвиняемых какой-либо возможности проверки их дел даже тогда, когда они на суде отказывались от вынужденных своих «признаний» и убедительно опровергали предъявленные

Следует сказать, что обстоятельства, связанные с убийством т. Кирова, до сих пор таят в себе много непонятного и загадочного и требуют самого тщательного расследования. Есть основания думать, что убийце Кирова — Николаеву¹² кто-то помогал из людей, обязанных охранять Кирова. За полтора месяца до убийства Николаев был арестован за подозрительное поведение, но был выпущен и даже не обыскан. Крайне подозрительным является то обстоятельство, что, когда прикрепленного к Кирову чекиста 2 декабря 1934 года везли на допрос, он оказался убитым при «аварии» автомашины, причем никто из сопровождающих его лиц при этом не пострадал. После убийства Кирова руководящие работники Ленинградского НКВД были сняты с работы и подмягким наназаниям, но в 1937 году были вергнуты очень расстреляны. Можно думать, что их расстреляли затем, чтобы замести следы организаторов убийства Кирова. (Дви-

Массовые репрессии резко усилились с конца 1936 года после телеграммы Сталина и Жданова за Сочи от 25 сентября 1936 года, адресованной Нагановичу , Молотову и другим членам Политбюро, в которой говорилось следую-

«Считаем абсолютно необходимым и срочным делом назначение т. Ежова¹⁶ на пост наркомвнудела. Ягода¹⁷ явным образом оказался не на высоте своей задачи лачения троцкистско-зиновьевского блока. ОГПУ опоздал в этом деле на 4 года. Об этом говорят все партработники и большинство областных представителей НКВД». истати заметить, что с партработниками Сталин не встречался и поэтому мнение их знать не мог.

Эта сталинская установка о том, что «НКВД опоздал на 4 года» с применением массовых репрессий, что надо быстро «наверстать» упущенное, прямо толкала работников НКВД на массовые аресты и расстрелы.

Приходится отметить, что эта установка и февральско-мартовскому Пленуму ЦК ВКП(б) 1937 года. В резолюции Пленума по докладу Ежова «Уроки вредительдиверсий и шпионажа японо-немецко-троцкистских

«Пленум ЦК ВКП(б) считает, что все факты, выявленные в ходе следствия по делам антисоветского троцкистского центра и его сторонников на местах, показывают, что с разоблачением этих злейших врагов народа Наркомвнудел

запоздал, по крайней мере, на 4 года». Массовые репрессии проводились в то время под флагом борьбы с троцкистами. Представляли ли в действительности в это время троцкисты такую опасность для нашей партии и Советского государства? Следует напомнить, что в 1927 году, накануне XV съезда партии, за троцкистско-зиновьевскую оппозицию голосовало всего лишь 4 тыс. тогда как за линию партии голосовало 724 тысячи. За 10 с XV съезда партии до февральсколет, которые прошли мартовского Пленума ЦК, троцкизм был полностью разгромлен, многие бывшие троцкисты отказались от своих прежних взглядов и работали на различных участках социалистического строительства. Ясно, что оснований для массового террора в стране в условиях победы социализма не



Используя установку Сталина о том, что чем ближе к социализму, тем больше будет и врагов, используя резолюцию февральско-мартовского Пленума ЦК по Ежова, провонаторы, пробравшиеся в органы государственной безопасности, а также бессовестные карьеристы стали прикрывать именем партии массовый террор против кадров партии и Советского государства, против рядовых советских граждан. Достаточно сказать, что количество арестованных по обвинению в контрреволюционных преступлениях увеличилось в 1937 году по сравнению с 1936 годом более чем десять раз!

Известно, какой грубый произвол допускался также в отношении руководящих работников партии. Устав партии, принятый XVII съездом, исходил из ленинских указаний периода X съезда партии и говорил, что условием применения к членам ЦК, кандидатам в члены ЦК и членам Комиссии партийного контроля такой крайней меры, как исключение из партии, «должен быть созыв Пленума ЦК с приглашением всех кандидатов в члены ЦК и всех членов Комиссии партийного контроля», что только при условии, если такое общее собрание ответственных руководителей партии двумя третями голосов признает это необходимым, могло состояться исключение из партии члена или нандидата ЦК

Вольшинство членов и кандидатов ЦК, избранных XVII

ЦК ВКП(б) и СНК изображаются вредительскими актами контрреволюционной организации, проведенными по моему предложению...

Теперь а перехожу к самой позорной странице своей жизни и к моей действительно тяжкой вине перед партией и перед Вами. Это о моих признаниях в контрреволюционной деятельности... Дело обстояло так: не выдержав истязаний, которые применили ко мне Ушаков и Николаев²³, особенно первый, который ловко пользовался тем, что у меня после перелома еще плохо зарос позвоночник, и причинял мне невыносимую боль, заставили меня оклеветать себя и других людей.

Большинство моих показаний подсказаны или продинтованы Ушаковым и остальные я по памяти переписывал мате риалы НКВД по Западной Сибири, приписывая все эти приведенные в материалах НКВД факты себе. Если в творимой Ушаковым и мною подписанной легенде что-нибудь не клеилось, то меня заставляли подписывать другой вариант. Так было с Рухимовичем²², которого сперва записали в запасной центр, а потом, даже не говоря мне ничего, вычеркнули, так же было с председателем запасного центра, созданного якобы Бухариным в 1935 году. Сперва я записал себя, но потом мне предложили записать Межлаука23, и мно-

гие другие моменты...
...Я Вас прошу и умоляю поручить доследовать мое дело, и это не ради того, чтобы меня щадили, а ради того, чтобы разоблачить гнусную провокацию, которая, как змея, опутала многих людей, в частности и из-за моего малодущия и преступной клеветы. Вам и партии я никогда не изменял. Я знаю, что погибаю из-за гнусной, подлой работы врагов партии и народа, которые создали провокацию против меня». (Дело Эйхе, т. 1, пакет).

Казалось бы, такое важное заявление должно было быть обязательно обсуждено в ЦК. Но этого не произошло, заявление было направлено Берия, и жестокая расправа над оклеветанным кандидатом в члены Политбюро тов. Эйхе продолжалась. 2 февраля 1940 года Эйхе был предан суду. В суде

Эйхе виновным себя не признал и заявил следующее: «Во всех якобы моих показаниях нет ни одной названной мною буквы, за исключением подписей внизу протоколов, которые подписаны вынужденно. Показания даны под давлением следователя, который с самого начала моего ареста начал меня избивать. После этого я и начал писать всякую чушь... Главное для меня — это сказать суду, партии и Сталину о том, что я невиновен. Никогда участником заговора не был. Я умру так же с верой в правильность политики партии, как верил в нее на протяжении всей своей

работы». (Дело Эйхе, том 1). 4 февраля Эйхе был расстрелян. (Шум возмущения в зале). В настоящее время бесспорно установлено, что дело Эйхе было сфальсифицировано, и он посмертно реабилитирован.

Полностью отказался на суде от своих вынужденных по-Полностью отказался на суде от своих выпужденных по-казаний кандидат в члены Политбюро тов. Рудзутак²⁴, член партии с 1905 года, пробывший 10 лет на царской наторге. В протоколе судебного заседания Военной коллегии Верхов-ного суда записано следующее заявление Рудзутака:

Его «...единственная просьба к суду — это довести до сведения ЦК ВКП(б) о том, что в органах НКВД имеется еще не выкорчеванный гнойник, который искусственно соз-дает дела, принуждая ни в чем не повинных людей признавать себя виновными. Что проверка обстоятельств обрине ния отсутствует и не дается никакой возможности доказать свою непричастность к тем преступлениям, которые выдвинуты теми или иными показаниями разных лиц. Методы следствия таковы, что заставляют выдумывать и огобаривать ни в чем не повинных людей, не говоря уже о самом подследственном. Просит суд дать ему возможность все это написать для ЦК ВКП(б). Заверяет суд, что лично у него никогда не было никакой плохой мысли против политики нашей партии, так как он всегда полностью разделял всю у политику партии, которая проводилась во всех областях озяйственного и культурного строительства».

Это заявление Рудзутака было оставлено без внимания хотя Рудзутак, как известно, являлся в свое время председателем Центральной Контрольной Комиссии, которая была создана по мысли Ленина для борьбы за единство партии. Председатель же этого высокоавторитетного партийного органа стал жертвой грубого произвола: его даже не вызвали в Политбюро ЦК. Сталин не пожелал с ним разговаривать. Он был осужден в течение 20 минуг и расстрелан. (Шум возмущения в зале).
Тщательной проверкой, произведенной в 1955 году, уста-

новлено, что дело по обвинению Рудзутака было сфальсифицировано и он был ссужден на основании клеветнических

фицировано и он сыл ссужден на основании клеветнических материслов. Рудоутак посмертно реабилитироваи. Каким образом искусственно — провожационными методами — создавались бывшими работниками НКВД различные «антисоветские центры» и «блоки», видно из показаний т. Розенблюма, члена партии с 1906 года, подвергавления и посмета партину и поставления постав шегося аресту Ленинградским управлением НКВД в 1937

При проверке в 1955 году дела Комарова 25 Розенблюм сообщил следующий факт: когда он, Розенблюм, был арестован в 1937 году, то был подвергнут жестским истязаниям, процессе которых у него вымогали л жные пока на него самого, так и на других лиц. Затем его привели кабинет Заковского²⁸, который предложил ему освобождение при условии, если он даст в суде ложные показания по фабриковавшемуся в 1937 году НКВД «делу о Ленинградском вредительском, шпионском, диверсионнем, террориетическом центре». (Движение в зале). С невероятным цинизмом раскрывал Заковский подлую «механику» искусственного создания линовых «антисоветских заговоров».

«Для наглядности, — заявил Розенблюм, развернул передо мной несколько вариантов предполагаемых схем этого центра и его ответвлений. Ознакомив меня с этими схемами, Заковский сказал, что

НКВД готовит дело об этом центре, причем процесс будет Будет предана суду головка центра, 4—5 человек: ps², Угаров²8, Смородин²8, Позерн³0, Шапошь

дов²⁷, Угаров²⁸, Смородин²⁹, Позерн³⁰, Шапошникова (это жена Чудова) и др. и от каждого филиала по 2-3 чел... Дело о Ленинградском центре должно быть поставлено

солидно. А здесь решающее значение имеют свидетели. Тут играет немаловажную роль и общественное положение (в прошлом, конечно), и партийный стаж свидетеля.

Самому тебе, — говорил Заковский, — ничего не придется выдумывать. НКВД составит для тебя готовый конспект по каждому филиалу в отдельности, твое дело его заучить, хорошо запомнить все вопросы и ответы, которые могут задавать на суде. Дело это будет готовиться 4-5 месяцев а то и полгода. Все это время будешь готовиться, чтобы не подвести следствие и себя. От хода и исхода суда будет зависеть дальнейшая твоя участь. Сдрейфишь и начнешь фальшивить — пеняй на себя. Выдержишь — сохраниць кочан (голову), кормить и одевать будем до смерти на ка-зенный счет». (Материал проверки дела Комарова, л. д.

Вот какие подлые дела творились в то время! (Движе-

Еще более широко практиковалась фальсификация след-ственных дел в областях. Управление НКВД по Свердловской области «вскрыло» так называемый «Уральский пов-станческий штаб — орган блока правых, троцкистов, эсеров, церковников», — руководимый якобы секретарем Свердлов ского обнома партин и членом ЦК ВКП(б) Кабаковым 32 членом партии с 1914 года. По материалам следственных дел того времени получается, что почти во всех краях, областях и республиках существовали якобы широко разветелен ные «право-троцкистские шпионско-террористические, диверсионно-вредительские организации и центры» и, как правило, эти «организации» и «центры» почему-то возглавлялись первыми секретарями обкомов, крайномов и ЦК нацком партий. (Движение в зале).

В результате этой чудовищной фальсификации подобных «дел», в результате того, что верили различным клеветни ческим «показаниям» и вынужденным оговорам себя и других, погибли многие тысячи честных, ни в чем не повинных коммунистов. Таким же образом были сфабрикованы «дела»

на видных партийных и государственных деятелей — Коси-ора ³³, Чубаря ³⁴, Постышева, Косарева ³⁵ и других. В те годы необоснованные репрессии проводились в массовых масштабах, в результате чего партия понесла большие потери в кадрах.

Сложилась порочная практика, когда в НКВД составлятись списки лиц, дела которых подлежали рассмотрению на Военной коллегии, и им заранее определялась мера нака-зания. Эти списки направлялись Ежовым лично Сталину санкционирования предлагаемых мер наназания. В 1937—1938 годах Сталину было направлено 383 таких списка на многие тысячи партийных, советских, комсомольских, военных и хозяйственных работников и была получена его санкция

Значительная часть этих дел сейчас пересматривается и большое количество их прекращается как необоснованные и фальсифицированные. Достаточно сказать, что с 1954 года по настоящее время Военной коллегией Верховного суда уже реабилитировано 7 679 человек, причем многие из них реабилитированы посмертно.

КУЛЬТЕ ЛИЧНОСТИ и его последствиях

Доклад Первого секретаря ЦК КПСС тов. Хрущева Н. С. ХХ съезду Коммунистической партии Советского Союза

25 февраля 1956 года

. Теперь, когда расследованы дела в отношении некоторых из этих мнимых «шпионов» и «вредителей», установлено,

что эти дела являются фальсифицированными. Признания

многих арестованных людей, обвиненных во вражеской деятельности, были получены путем жестоких бесчеловечных

В то же время Сталин, как сообщают члены Политбюро

того времени, не рассылал им заявлений ряда оклеветанных политических деятелей, когда те отказывались от своих

показаний на суде Военной коллегии и просили объективно расследовать их дело. А таких заявлений было немало, и Сталин, несомненно, был ознакомлён с ними. Центральный Комитет считает необходимым доложить

езду о ряде фальсифицированных «дел» против членов

Примером гнусной провокации, злостной фальсификации

преступных нарушений революционной законности явля

ется дело бывшего кандидата в члены Политбюро ЦК, одного из видных деятелей партии и Советского государства т. Эйхе²⁰, члена партии с 1905 года. (Движение

Тов. Эйхе был арестован 29 апреля 1938 года по клевет-ническим материалам без санкции прокурора СССР, кото-рая была получена лишь через 15 месяцев после ареста. Следствие по делу Эйхе проводилось в обстановке грубей-ших извращений советской законности, произвола и фаль-

Эйхе под пытками понуждали подписывать заранее составленные следователями протоколы допросов, в которых возводились обвинения в антисоветской деятельности против

него самого и ряда видных партийных и советских работ-

1 октября 1939 года Эйхе обратился с заявлением на

ими Сталина, в котором категорически отригал свою винов-ность и просил разобраться с его делом. В заявлении он

«Нет более горькой муки, как сидеть в тюрьме при строе, за который всегда боролся».
Сохранилось второе заявление Эйхе, посланное им Сталину 27 октября 1939 года, в котором си убедительно, опи-

раясь на факты, опровергает предъявленные ему клеветиче-

ские обвинения, показывает, что эти провонационные обви-

нения являются, с одной стороны, делом действительных

троцкистов, санкцию на арест которых он, как первый секретарь Западно Своирского крайкома партии, давал и ко-

зультатом грязной фальсификации вымышленных материа-

«25 октября с. г. мне объявили сб окончании следствия по моему делу и дали возможность ознакомиться со след-

ственным материалом. Если бы я был виноват, хотя бы в

сотой доле хотя одного из предъявленных мне преступле

ний, я не посмел бы к Вам обратиться с этим предсмерт-

ным заявлением, но я не совершил ни одного из инкрими-

пируемых мне преступлений и никогда у меня не было ни тени подлости на душе. Я Вам никогда в жизни не говорил

торые сговорились отомстить ему, а с другой стороны,

Центрального Комитета партии, избранных на XVII партий-

вился на обсуждение Пленума ЦК.

В донладе Сталина на февральско-мартовском Пленуме к 1937 года «О недостатках партийной работы и мерах исключены из партии незаконно, с грубым нарушением Устава партии, поскольку вопрос об их исключении не ста-ЦК 1937 года «О недостатках партийной работы и мерах тиквидации троцкистских и иных двурушников» была сделана попытка теоретически обосновать политику массовых репрессий под тем предлогом, что по мере нашего продвижения вперед к социализму классовая борьба должна якобы все более и более обостряться. При этом Сталин утверж-

дал, что так учит история, так учит Ленин. На самом же деле Ленин указывал, что применение рево люционного насилия вызывается необходимостью подавить сопротивление эксплуататорских классов, и эти указания Ленина относились к тому периоду, когда существовали и были сильны эксплуататорские классы. Как только политическая обстановка в стране улучшилась, как только в янва-ре 1920 года был взят Красной Армией Ростов и была одеркана главная победа над Деникиным, Ленин дал указание Дзержинскому сб отмене массового террора и об отмене смертной казни. Ленин следующим образом обосновал это вежное политическое мероприятие Советской власти в своем докладе на сессии ВЦИК 2 февраля 1920 года:

«Террор был нам навязан терроризмом Антанты, когда всемирно могущественные державы обрушились на нас сво-ими полчищами, не останавливаясь ни перед чем. Мы не могли бы продержаться и двух дней, если бы на эти попытки офицеров и белогварденцев не ответили беспощадным образом, и это означало террор, но это было навязано нам террористическими приемами Антанты. И как только мы одержали решительную победу, еще до окончания войны, отчас же после взятия Ростова, мы отназались от применения смертной казни и этим поназали, что к своей ссбственной программе мы относимся так, как обещали. Мы говорим, что применение насилия вызывается задачей подавить эксплуататоров, подавить помещиков и капиталистов; когда это будет разрешено, мы от всяких исключительных мер от-казываемся. Мы доказали это на деле» (Соч., т. 30, стр.

Сталин отступил от этих прямых и ясных программных указаний Ленина. После того, как были уже ликвидированы все эксплуататорские классы в нашей стране и не было ни наких сколько-нибудь серьезных оснований для массового применения исключительных мер, для массового терр Сталин ориентировал партию, ориентировал органы НКВД на массовый террор.

Этот террор оказался фактически направленным не против остатков разбитых эксплуататорских классов, а против честных надров партии и Советского государства, которым предъявлялись ложные, клеветнические, бессмысленные обвинения в «двурушничестве», «шпионаже», «вредительст-

ве», подготовке наких-либо выдуманных «покушений» и т.п. На февральско-мартовском Пленуме ЦК (1937 г.) в выступлениях ряда членов ЦК по существу высказывались сомнения в правильности намечавшегося курса на массовые репрессии под предлогом борьбы с «двурушниками». Наиболее ярко сомнения были выражены в выступлении

тов. Постышева 18. Он говорил: «Я рассуждал: прошли такие крутые годы борьбы, гнилые члены партии ломались или уходили к врагам, здоровые дрались за дело партии. Это - годы индустриализации, коллективизации. Я никак не предполагал, что, пройдя этот крутой период. Карпов и ему подобные попадут в лагерь врага. (Карпов - это работник ЦК партии Украины, которого хорошо знал Постышев). А вот по показаниям яко-бы Карпов с 1934 года был завербован троцкистами. Я лич-но думаю, что в 1934 году здоровому члену партии, который прошел длительный путь ожесточенной борьбы с врагами за дело партии, за социализм, попасть в стан врагов невероятно. Я этому не верю... Я себе не представляю, как

ни подслева неправды и теперь, находясь обсими ногами в могиле, я Вам тоже не вру. Все мое дело — это образец провожации, клеветы и нарушения элементарных основ революционной законности... .Имеющиеся в следственном моем деле обличающие меня показания не только нелепы, но содержат по ряду моментов клевету на ЦК ВКП(б) и СНК, так как принятые не по моей инициативе и без моего участия правильные решения можно пройти тяжелые годы с партией и потом году пойти к троцкистам. Странно это ... » (Движение в

писа

лов следователями.

Эйхе писал в своем заявлении:

Примечания: —

9. Речь идет о комиссии, образованной Президиумом ЦК КПСС 31 декабря 1955 г. для изучения материалов о массовых репрессиях членов и нандидатов в члены ЦК ВКП(б), избранного XVII съездом партии, и других советских граждан в период 1935—1940 гг. В состав комиссии вошли секретари ЦК КПСС П. Н. Поставлов и А. Б. Аристов, Председатель ВЦСПС Н. М. Шверник, заместитель председателя Комитета партийного контроля при ЦК КПСС П. Т. Комаров.

10. Енунидзе А. Е. (1877—1937), член партии с 1898 г. С июля 1918 г. член и секретарь ВЦИК и Президиума ЦИК СССР.

11. Речь идет о постановлении ЦИК СССР от 1 декабря 1934 года «О порядке ведения дел о подготовке или совершении террористических актов», получившем впоследствий наименование «Закон от 1 декабря 1934 г.» и действовавшем до 1956 г. Данное постановление не вносилось на утверждение сессией ЦИК СССР, как это требовалось по Конституции СССР.

12. Николаев Л. В. (1904—1934), состоял в партии с 1924 г. Некоторов время был инструктором Ленинградского обкома партии и Ленинградского института истории ВКП(б). В апреле 1934 г. уволен из института, кигде не работал. 1 декабря 1934 г. совершил покушение на С. М. Кирова. Осужден и расстрелян, 13. Жданов А. А. (1896—1948), член партии с 1915 г. В 1934—1948 гг. секретарь ЦК ВКП(б) и одновременно в 1934—1944 гг. секретарь ЦК ВКП(б). и одновременно в 1934—1944 гг. секретарь ЦК ВКП(б). и одновременно в 1934—1948 гг. секретарь Венинградского обкома и горкома партии. С 1935 г. кандидат в члены Политбюро. С 1939 г. член Политбюро ЦК ВКП(б).

Первый секретарь Ленинградского обнома и горкома партии. С 1935 г. кандидат в члены Политбюро. С 1939 г. член Политбюро ЦК ВКП(б).

14. Каганович Л. М. (род. в 1893 г.). состоял в партий с 1911 г. С 1924 г. член ЦК, с 1925 г. секретарь, с 1930 г. член Политбюро ЦК ВКП(б). В 1957 г. за антипартийную деятельность выведен из состава ЦК КПСС. В 1962 г. исключен из партии.

15. Молотов (Скрябин) В. М. (1890—1986), член партий с 1906 г. в 1920 г. секретарь ЦК партии. В 1920 г. секретарь ЦК партии. В 1930—1941 гг. Председателя Совнаркома СССР. В 1941—1957 гг. первый зам. Председателя Совнаркома СССР. В 1941—1957 гг. первый зам. Председателя Совнаркома председателя Государственного Комитета Обороны. В 1939—1949 и 1953—1956 гг. нарком, затем министр иностранных дел СССР, министр Госкбитроля. С 1957 г. посол СССР, в МНР. С 1960 г. представитель СССР при МАГАТЭ (Австрия). С 1921 г. член Политбюро (Президиума) ЦК КПСС. В 1957 г. за антипартийную деятельность выведен из состава ЦК КПСС. В 1962 г. исключен из членов КПСС. В 1984 г. восстановлен членом партий с 1906 г. 16. Ежов Н. И. (1895—1940), состоял в партий с 1917 г. На XVII съезде партий избран членом ЦК. С 1935 г. секретарь ЦК ВКП(б), председатель Комиссии. партийного контроля, В 1936—1938 гг. нарном внутренних дел СССР, затем нарком водного транспорта. С 1938 г. кандидат в члены Политбюро ЦК ВКП(б). Арестован в 1939 г., расстрелян в январе 1940 г. по приговору Военной коллегии Верховного суда СССР.

17. Ягода Г. Г. (1891—1938), состоял в партии с 1907 г. В 1934—1936 гг. председатель ОГПУ, нарком НКВД. С 1936 г. нарком связи СССР, в 1938 г. был предан суду по делу так называемого «антисоветского право-троцкистского блома» и расстрелян.

18. Постышев П. П. (1887—1939), член партии с 1904 г. С 1926 г. секретарь ЦК КП(б) Украины. С 1930 г. секретарь, член Оргбюро СКВ ВКП(б) с 1927 г., кандидат в члены Политбюро ЦК ВКП(б) с 1927 г., кандидат в члены Политоюро ЦК ВКП(б) с 1927 г., кандидат в члены Политации Киевского об-

1934 г. 19. Карпов М. М. (1901—1939), член партии с 1920 г. До аре-ста работал зав. отделом пропаганды и агитации Киевского об-кома КП(б) Украины.

20. Эйхе Р. И. (1890—1940), член партий с 1905 г. Участник революции и борьбы за Советскую власть в Латвии. С 1925 г. председатель Сибирского крайисполкома, первый секретарь Западно-Сибирского крайиома ВКП(б). В 1937—1938 гг. нарком земледелия СССР. С 1930 г. член ЦК, с 1935 г. кандидат в члены Политбюро ЦК ВКП(б). Член ЦИК СССР.

21. Ушаков З. М., Николаев-Журид Н. Г., работники НКВД. В

1939 г. аростованы, В январе 1940 г. расстреляны по приговору Военной коллегии Верховного суда СССР.
22. Рухимович М. Л. (1869—1938), член партии с 1913 г. Антивный участник Онтябрьской революции и гражданской войны на Украине. С 1920 г. председатель Донецкого губисполкома. С 1925 г. на государственной и партийной работе, нарком оборонной промышленности СССР. С 1924 г. член ЦК партии.
23. Межлаук В. И. (1893—1938), член партий с 1917 г. С 1920 г. комиссар ряда железных дорог, на государственной работе, зам. Председателя Совнаркома СССР. С 1927 г. кандидат в члены ЦК. С 1934 г. член ЦК ВКП(6).

24. Рудзутан Я, З. (1887—1938), член партии с 1905 г. С 1917 г. председатель Мосновсного совнархоза. С 1920 г. председатель ЦК железнодорожных рабочих, одновременно генеральный секретарь ВЦСПС, затем председатель Средазбюро ЦК РКП(б), С 1923 г. секретарь ЦК РКП(б), В 1924—1930 гг. нарком путей сообщения СССР. С 1926 г. зам. Председателя Совнарнома и Совета Труда и Обороны СССР, одновременно с 1931 г. председатель ЦКК ВКП(б) и нарком Рабоче-Крестьянской Инспенции, В 1923—1926 гг. и с 1934 г. кандидат в члены Политбюро ЦК. В 1926—1932 гг. член Политбюро ЦК. Незаконно репрессирован.

25. Комаров Н. П. (Собинов Ф. Е.) (1886—1937), член партии с 1909 г. В 1917 г. член Петроградского комитета РСДРП(б). В 1925 г. семретарь Северо-Западного бюро ЦК РКП(б), В 1926—1929 гг. председатель Ленинградского городского и губериского исполномов. С 1931 г. нарком номмунального хозяйства РСФСР. Член ЦК партии в 1921, 1923—1930 гг. Кандидат в члены ЦК в 1922—1923 гг. Заковский Л. М., в 1937 г. нач. УНКВД Ленинградской об-

27. Чудов М. С. (1893—1937), член партии с 1913 г. В 1928—1936 гг. второй секретарь Ленинградского обкома партии. Член ЦК ВКП(б) с 1925 г. 28. Угаров А. И. (1900—1939), член партии с 1918 г. В 1934—1938 гг. секретарь Ленинградского горкома ВКП(б), с 1938 г. первый секретарь МК и МГК ВКП(б). Кандидат в члены ЦК ВКП(б).

ВКП(б).

29. Смородин П. И. (1897—1939), член партий с 1917 г. В 1921—1924 гг. первый сенретарь ЦК РКСМ. В 1928—1936 гг. на партийной работе в Ленинграде. С 1937 г. сенретарь Сталинградского обнома ВКП(б). С 1930 г. кандидат в члены ЦК.

30. Позерн Б. П. (1882—1939), член партий с 1902 г. В 1917—1918 гг. комиссар Северного фронта, затём на командно-политических должностях в Красной Армии. С 1921 г. на хозяйственной и партийной работе. В 1937—1938 гг. прокурор Ленинградской области. С 1930 г. кандидат в члены ВКП(б).

31. Шапошникова Л. К. (1895—1942), член партий с 1917 г. С 1934 г. член бюро Ленинградского горкома партии.

32. Кабаков И. Д. (1891—1937), член партии с 1914 г. До 1934 г.

32. Кабаков И. Д. (1891—1937), член партии с 1914 г. До 1934 г. первый секретарь Свердловского обнома партии. Член ЦК ВКП(6) первый секретарь Свердловского обнома партии, Член ЦК ВКП(6) с 1925 г.

33. Косиор С. В. (1889—1939), член партии с 1907 г. В октябре 1917 г. комиссар Петроградского ВРК. Один из организаторов КП(б) Украины. В 1919—1920 гг. секретарь ЦК КП(б) Украины. С 1922 г. секретарь ЦК КП(б) Украины. С 1922 г. секретарь Сибфоро ЦК РКП(б). С 1926 г. секретарь ЦК КП(б) Украины. С 1938 г. зам. Председателя Совнаркома СССР. председатель Комиссии советсного контроля. С 1924 г. член ЦК РКП(б). С 1927 г. кандидат, а с 1930 г. член Политбюро ЦК ВКП(б).

34. Чубарь В. Я. (1891—1939). член партии с 1907 г. В 1918—1923 гг. член Президиума ВСНХ. С 1920 г. зам. Председателя, затем Председателя Совнаркома украины. С 1934 г. зам. Председателя Совнаркома и Совета Труда и Обороны СССР. С 1937 г. нармом финансов СССР. Член ЦК партии с 1921 г. С 1926 г. кандидат, а с 1935 г. член Политбюро ЦК.

35. Косарев А. В. (1903—1939), член партии с 1919 г. С 1926 г. секретарь МК ВЛКСМ. С 1927 г. секретарь А с 1929 г. генеральный секретарь ЦК ВЛКСМ. С 1934 г. член ЦК и Оргбюро ЦК ВКП(б).

(Продолжение следует).

«МЫ ОБОЙДЕМ МАДАМ БУРДУ...»

Печальны витрины наших магазинов. Легкая промышленность агонизирует в попытках удовлетворить запрочасти это удается, все еще трудно купить вещь, соответствующую и вкусам, и карману. Наверное, поэтому возникло сегодня поветриемассы женщин буквально. ударились во все виды рукоделия: шьют, вяжут, вышивают, плетут... Если бы не грустные предпосылки этих увлечений, полобное веяние моды можно было бы только приветствовать.

Необыкновенным успехом пользуются сегодня всевозможные кружки, которые объединились в клубы. Например, «Модница» в ДК Уралмашзавода. В нем не только учатся щить, вязать и вышивать. Многие, научившись, не бросают его посещать, и ходят туда, чтобы заниматься творчеством. Но любое творчество ищет признания, хочется, чтобы его увидели и оценили. И вот уже читаем объявления: «Театрализованный показ мод» (ДК «Уралмаш»), «Показ моделей одежды клуба «Мозанка» (ДК нм. Свердлова), включенные в число мероприятий по обслуживанию избирателей в День вы-

Мастера

В детстве каждому из нас,

крыльце сидели

наверное, не раз приходилось

повторять эту считалочку, где

цары, царевич, король, коро-

левич, саложник, портной, -

кто ты будешь такой?..» Тогда

мы вряд ли задумывались над

оно, согласитесь, кажется нам

не совсем обычным.

содержанием. Сегодня

Еще бы, рядом с благород-

ными царем и королем сидят

простые сапожник и портной.

Да еще на златом крыльце!

Теперь-то нам ясно, что масте-

ровые люди попали в один

ряд с высокими особами не

за так - а за свой несравнен-

ный талант, за свои золотые

чок». Расположился он в

Свердловске на Уралмаше, по

бульвару Культуры в доме № 8. Первоначально прохо-

кая, красочная вывеска. Мно-

гие распахивали двери в на-

дежде увидеть просторный внутренний интерьер и не ме-

нее красочное убранство. Увы,

все оказывалось скромнее и

проще. Маленький коридор-

чик для клиентов, обычная

стойка, а за ней... Да, да, са-

16 апреля в Горьком, Орен-

бурге, Тольятти, Ижевске и

Уфе взял начало новый чем-

пионат страны среди команд

В нынешнем первенстве

вые будут играть три коман-

Кроме «Уралмаша», в борь-

бу не только за выход в пер-

вую лигу, но и за то, чтобы

остаться, по крайней мере, в

значительно сокращающей-

ся второй, выступают — ниж-

нетагильский «Уралец» и де-бютант лиги — МЦОП-«Ме-

таллург» (Верхняя Пышма).

Соперники трех коллекти-вов нашей области — МЦОП-

ШВСМ (Куйбышев), «Лада»

(Тольятти), «Стрела» (Челябинск), «Торпедо» (Миасс), «Металлург» (Магнитогорск),

«Локомотив» (Горький), «Хи-

мик» (Дзержинск), «Рубин»

(Казань), «Торпедо» (Набережные Челны), «Звезда»

(Пермь), «Зенит» (Ижевск),

СК «Гастелло» (Уфа), «Друж-

ба» (Йошкар-Ола), «Динамо»

страны во второй лиге впер-

второй лиги класса «А».

ды нашей области.

Александр Всеволодо-

Сейчас принято нашу

обыкновенный

вич Власенко.

жих привлекала, конечно,

В июне прошлого года гостеприимно распахнул двери для всех желающих «Каблу-

Приглашаются все желающие, цена билета — 1 рубль.

дальный рубль! Что-то все чаще стал он открывать двери на сомнительного качества концерты, непрофессиональные выставки и даже на самолеятельные показы мол. Кстати, билет на профессиональный показ свердловского Дома молелей стоит столько же. Но может, «дело не в деньгах», как привыкли мы говорить, и стоит ли вообще упоминать о рубле, когда речь идет о творчестве и искусстве? Чтобы ответить на этот вопрос, пойдем на театрализованный показ мод клуба «Модница». Но прежде всего позволю себе небольшое отступление.

Чем занимаются мадам Бурда и Вячеслав Зайцев? казалось бы, прост: предлагают различные фасоны. Но многие модели Зайцева в быту неприемлемы, зачем же он их предлагает?

Все дело в том, что задача их гораздо серьезнее: они формируют вкус. Не случай-Зайцев выдвигает такой постулат: не торопитесь зарисовать фасон, запоминайте и изучайте образ моды. Профессиональный

(ТО ТЫ БУДЕШЬ ТАКОЙ?

другому - обувшик, - гово-

рит хозяин «Каблучка». — Но

старинное название - сапож-

отец, ни дед, этим ремеслом

не занимался. Так уж полу-

чилось, что в 33 года стал он

сколько лет прошло. Тогда он

выбирал профессию, сегодня

перь говорят, индивидуальной

трудовой деятельностью, -- рас-

сказывает Власенко. — Те-

перь я - директор, бухгал-

тер, исполнитель — в одном

лице. Нет надо мной распоря-

дителей. Ведь не секрет, что

основной-то труд выполняет

А что он имеет? К приме-

ру, работы сделал на рубль —

материальная сторона,

получает лишь 16 копеек. Это

есть и другая — моральная.

Обычно в огромных мастер-

ских клиент и мастер друг

друга не знают, не видят. А

но — взглянуть глаза в глаза.

Ведь были раньше небольшие

артели, которые прекрасно

справлялись с обслуживанием.

вое - это хорошо забытое

старое. Пример тому — урал-машевский «Каблучок». С каж-

«Старт» (Ульяновск), «Сталь»

Как видно из списка уча-

стников зоны, конкуренты

у свердловчан старые, изрядно поднадоевшие. Уже не

первый год перед началом но-

вого сезона мы слышим твер-

лые заверения руководства

команды о том, что следующей весной свердловские бо-

лельщики обязательно увидят

у себя соперников из первой

Увы, вместе с обещаниями

ушли из команды А. А. Луго-

вых, Г. В. Санников, С. С.

Порхачев, А. А. Морозов, а

«Уралмаш» никак не может

переехать рубеж Волга-Урал,

более того, в игре свердлов-

чан все больше прослежива-

(Курган),

(Саранск),

бург), «Торпедо»

«Светотехника»

(Чебоксары).

лиги...

Да, воистину так, что но-

согласитесь, это немаловаж-

мастер.

— Решил заняться, как те-

она сама «захватила» его.

«Свердоблобувьбыт».

объединении

He-

мне по душе больше другое,

Нет, никто у Власенко, ни

делей, это прежде всего знакомство с образами, рожденными фантазией, вкусом н чутьем художника. А поэтому хотелось бы напомнить и еще опно: костюм. в котором я иду по улице, всего только костюм и ничего более. Костюм, в котором я поднимаюсь на сцену или подиум, уже не костюм, пропаганда вкуса, стиля хуложественных критериев. Здесь все должно работать на образ, воспитывать вкус: высокая, стройная манекенщица (кстати, они сегодня почти все с высшим образованием), фасон, стиль, цвет, музыка. Эстетически обогапросветленным должен уходить человек с таких показов, унося в себе острое желание видеть жизнь и себя в ней красивым. Но вернемся к нашей «Модни-

Целая серия грязноватокоричневых костюмоз от-крывает этот «парад красо-ты». Может быть, потому, что наша сырьевая база столь убога и о лучшей ткани пока можно только мечтать? Отнюдь нет. Просто женщины обеспокоены максимальным снижением себестоимости своих изделий и покупают уцененные ткани

Вот заглянула «на огонек»

средних лет женщина. Хотела

заменить «молнии» в сапогах.

Увы, такой услуги мастер по-

вообще так называемый

«большой» ремонт ему еще

приобрести хотя бы ушивоч-

ную машину, — делится Власенко. — Но их у самих обув-

щиков не хватает. Хотелось бы и помещение более про-

А пока и здесь - в тесно-

те, но, как говорится, не в

обиде. Заказы по мелкому

ремонту, выполняются мастером быстро. аккуратно, в

срок и, что самое главное, по

вполне приемлемым ценам.

Почти государственным. Зато

мастеру, его золотым рукам

ему это удается, когда всех

инструментов-то: шило, гвозди

Сейчас много пишут, гово-

рят и спорят о кооперативах

и их владельцах. Кто-то при-

нимает их деятельность, кто-

то отвергает. Пишут о «басно-

Всеволодович. - Патент дает,

к примеру, мне право поку-

обреченность, неверие в воз-

можность успеха. Не помога-

янные ротации наставников и

футболистов. И как следст-

вие — девятый сезон подряд

«Уралмаш» встречает в тре-

тьем классе советского футбо

же. Год 1969. Двадцать лет

Триумф поклонников сверд-

ловской команды «Урадмаш».

Она в высшей лиге! На сверд-

ловском стадионе играют «Ди-

(Москва), ЦСКА. Действитель-

но, большой футбол пришел в

тот год на Средний Урал.

Пришел, но тут же ушел ку-

да-то, явно не спеша возвра-

Используя двадцатилетний

юбилей наивысшего успеха,

напомню имена тех, кто вхо-

дил в состав команды в тот

тому назад.

намо» (Киев).

если копнуть глуб-

ют улучшить ситуацию посто-

— Но при этом забывают и

TEX SATDATAX, KOTODNIE MNI

— говорит Александр

VISIT HA HERTP

«Динамо»

словных» прибылях..

• футьол

позавидуешь — как

качество работы такое,

только

несем,

да молоток.

сторное и удобное.

Есть, конечно, в планах

ка предложить не может.

лярность.

не по силам.

нося в жертву собственный труд, вкус и конечный результат. Хотя любой костюм, как известно, начинается с того, из чего он сделан. Но оставим на их усмотрение тяжелые мрачные драпы и убогие ситцы. Перейдем непосредственно к «творчеству». Увы, здесь те же печальные издержки вкуса. С каким-то непостижимым чутьем придумываются именно такие фасоны, которые меньше всего идут их обладательницам. И если в профессиональном Доме моделей один человек изобретает модели, другие шьют, а третьи — показывают, здесь женщина выступает одна в трех лицах. А результат — плачевный. И посмотрев этот так называемый театрализованный показ мод, невольно вспоминаешь символическую Эллочку-Людоедочку, вступившую в неравную схватку с Вандербильдихой. Но бедная Эллочка была борцом-одиночкой, здесь же настоящее объединение, занимающееся пропагандой.

Хочется сказать: каждый имеет право сочинять, шить и носить все, что ему вздумается. И знакомить со своим творчеством всех желаю-

щих. Юридически это разр шено и допустимо. Но бесплатно. Продавая билеты, клубы, так же как и профессиональные коллективы, берут на себя ответственность в пропаганде и воспитании вкуса, а костюм из разряда утилитарного переходит разряд идеологии. Дома моделей, понимая эту ответственность, из тысячи моделей выбирают десятки, из сотен левушек - лвух. из десятков разновидностей тканей — одну. Это говорит о том, что необходимо подходить критически к своей продукции, даже если она сделана не профессионалами. А стремиться к профессионализму, конечно, нужно. Но сначала необходимо формировать свой вкус, свои эстетические идеалы, повышать свою общую культуру. И только потом, подвергая самодельные изделия строжайшему отбору, можно выносить их на публику, вкусы и пристрастия которой в наших руках. Нельзя допустить, чтобы эти показы превращались в пропаганду киа и жалких попыток «обставить» малам Бурлу.

Н. ТИТОВА, театровед. Свердловск.

себя настоящим хозяином

...Не успевают закрываться

телем. В гостеприимном «Каб-

лучке» рады и благодарны

кин (1955), А. Юшков (1967),

М. Агапов (1963), Д. Устю-жанинов (1962), А. Седов

Полузащитники — В. Федотов (1966), М. Галимов (1964), Д. Захаров (1971),

Нападающие — А. Андре-ев (1968), Ю. Матвеев (1967),

(1972), Н. Сергеев (1957).

ко, старший тренер — К.

«Уралец» — 89. Вратари — Ю. Бара (1962) и И. Бугаев (1966).

(1964).

Онучин (1964), С. Булатов

Руковолители команлы: те

же - начальник В. Ф. Усен-

Шперлинг, тренеры — Н. В. Агафонов, В. И. Войтенко.

Защитники — А. Кордю-ов (1960), Н. Кузнецов

(1958), С. Норин, (1961), В. Самохвалов (1955), О. Саф-

ронов (1968), Н. Цветков

Полузащитники — В. Пузанов (1960), Ю. Ветлугаев (1967), В. Ковалев (1960),

О. Усанов (1968).

за очередным посети-

Л. ТИХОМИРОВА,

машиностроением

Фото В. ЯКУБОВА.

«За тяжелое

своего дела.

каждому клиенту

H**LIÑ** PEMONT OGYBN

обрезки

резины, микропоры (что, кста-

ти, раньше просто сжигалось

обувными предприятиями). Но

не по оптовой цене, а по роз-

ничной. А это уже накладно.

нашел сам, оформил его тоже

если хотите, самовыражение,

оно не только затратно, отни-

аипамятнейший

В. Голубев — 34

Г. Феоктистов — 34, Г. Сан-ников — 34, В. Ерохин — 34 (1 гол), В. Стаферов — 34(2), В. Войтенко — 32(1), Е. Се-

сюнин — 32(3), В. Теркунов-

30(1), В. Бородин — 24(2), Г. Епишин — 23(4), А. Жос—

В. Копин — 20, В. Мусохра-

9, В. Егоршин — 6(1), А. Ря-занов — 4, В. Перегонцев—

2, Н. Могилев — 1, С. Горо-ховодацкий — 1, А. Папу-

Начальник и старший тре-

Кому же в нынешнем се-

Вратари — В. Буфалов

нер — мастер спорта — Г. И. Жарков, тренер — Г. М. Ло-

зоне придется появиться пе-

ред трибунами в уралмашев-

гинов, В. В. Потин.

ской форме?

нов — 14, Г. Потапенко

П. Шубин — 23(2)

1969:

мает уйму времени и сил, но

Вот это помещение я также

приходится делать

Все мы, за немногим исключением, ежедневно бываем пассажирами. Проблема транспорта в большом городе — в ряду острейших.

Но сегодня я посвящен в иные заботы. Сижу в водительской кабине троллейбуса маршрута № 10 и наблюдаю мир салона и окружающий мир глазами профессинального водителя.

Репортаж

ГЛАЗАМИ ВОДИТЕЛЯ

мажный рубль. «Крупный» плательщик получает абонементную книжечку. Те, кто берет на «серебро», получают неудобные гармошки абонементов. Это маленькая хитрость водителя для эффективной распродажи талонов. Ведь зарплата впрямую зависит от реализации - 4 рубля 93 копейки — машиночас, таков план. Надо за дорогой следить и торговать бойко. С начала года бригады водителей перешли на хозрас-

«Совесть пассажира лучший контролер». Воззвание к совести на стенах салоне уменьшает забот приходится контролеров, вступать в неприятные сцены с безбилетниками или слишком рассеянными людьми.

Право же, если кто и думает, что и самому водителю приятно препираться с пассажирами, глубоко ошибается. По мнению моего шефа -Саши Смирнягина, очень многое в работе водителя зависит от настроения, которое царит в салоне троллейбуса.

Саша старается быть сдержанным. Но вот встряхнуло на повороте, в кабину заглядывает пассажир. Раздраженно бросает:

— Вы что, дрова везете? Но разве водитель в том виноват, что дороги плохие? Наступила весна - обнажились скрытые снегом расщелины, колдобины, ямы. Пойди объясни каждому пассажиру, что за состояние дорог ответственность несет служба благоустройства, а не троллейбусное депо.

Час пик. Народ на остановке буквально штурмует нашу машину. Саша в микрофон умоляет пассажиров освободить двери, грозит:

Иначе не поеду. Но помогает лишь то, что из-за поворота показался следующий троллейбус. В депо час пик уплотняются графики движения, интервал движения десятого маршрута всего две минуты. Но в Свердловске в этот злополучный «час» приходится 12 человек на один квадратный метр транспорта. А от интенсивности движения ускоряется износ контактной сети.

«Последний троллейбус по городу мчит ... » Как жалко, что теплота остается лишь в словах окуджавовской пес-

м. Аброщиков. Свериловск.

И. Белоногов (1966), В. Мак-(1962) и О. Любельский (1962). симкин (1964), С. Наумкин Зашитники - Н. Стаин (1964), мастер спорта В. Шиш-

Нападающие - Ф. Прикодько (1961), Ю. Воробьев (1958), В. Березкин (1956), В. Бурлако (1965).

Начальник команды Е. А. Исаков, старший тренер Д. Калашников, тренер — Н. Куташов.

бласти

МЦОП-«Металлург» основан на базе сильнейшей команды «Металлург» (Верхняя Пышма).

Основная цель появления этой футбольной команды создание своего рода полигона для испытания молодого резерва свердловского футбола. Сейчас команда составпена в основном из игроков 1969-1970 годов рождения и для решения задачи - не потерять место до второй лиги - металлургам потребуются колоссальнейшие усилия. Выдержит ли их собранная в МЦОПе молодежь? ю. оводов.

Редактор В. ЕФИМЧИК.

ДНИ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ проводят:

СВЕРДЛОВСКИЙ АВТОМОБИЛЬНО-ДОРОЖНЫЙ ТЕХНИКУМ — 21 апреля, 19 мая в 15 часов.

Приглашаем выпускников 8-10-х классов ознакомиться с учебно-материальной базой и специальностями техникума. Адрес: пр. Ленина, 91.

> СВЕРДЛОВСКИЙ ТЕХНИКУМ СОВЕТСКОЙ ТОРГОВЛИ -27 апреля в 15 часов.

Приглашаем выпускников 8-10-х классов.

Техникум готовит организаторов-товароведов непродовольственных товаров, организаторовтовароведов продовольственных товаров, бухгалтеров торговли.

Адрес: 620026, Свердловск, ул. Декабристов, 20. Телефон 22-21-42.



Средства, от их реализации расходуются на развитие физкультурного движения и строительство спортивных сооружений.

Несколько советов азартным игрокам:

* билеты заполняйте только черными и синими чернилами или пастой тех же цветов;
* в билетах лотереи «5 из 36» зачеркивайте пять видов спорта, в «6 из 45» — шесть видов;
в билетах «Спертпрогноз» — предполагаемый исход встреч номанд (в каждом игровом варианте);
* во всех частях билета зачеркивайте одни и те же номера (виды спорта), один и тот же исход встреч;
* исключите исправления и подчистки;
* укажите в билете номер тиража, в котором участвуете;
* сдавая билет в киоск «Спортлото», не отделяйте часть
«А» (для проставления штампа):
* в ящик «Спортлото» опускайте часть «БВ», отделив ее от части «А». * билеты заполняйте только черными и синими чернилами

Внимание, четкость, немного риска --и удача в заших руках!

Свердловское зональное управление спортивных лотерей. «Информ».

ЦЕНТР ПО ТРУДОУСТРОИСТВУ И ПРОИЗВОДСТВЕННО-РЕМОНТНОЕ «СВЕРДЛОВЭЛЕКТРОРЕМОНТ»

приглашают на работу молодежь, уволенную в запас из рядов Советской Армии, с последующим обучением в учебно-курсовом комбинате «Свердловэнер-

по извещению № 550

электросл с рь по ремонту распределительных устройств и электрослесарь по ремонту электрических

На время учебы за обучающимися сохраняется заработная плата.

После окончания обучения предоставляется работа

в Чкаловском и Орджоникидзевском районах.

Работа носит командировочный характер в пределах Свердловской области. За время нахождения командировке выплачивается премия 55% и установлен дополнительный отпуск до 9 дней. Заработная плата — 250—300 руб. Иногородним

предоставляется общежитие.

Обращаться в отделение Центра (ул. Кировградская, 1) или в отдел кадров предприятия (ул. Электриков, 14а. Телефон 39-92-97).

дк уралмашзавода, челябинский институт культуры 24 апреля в 19 часов

премьера «ИНТЕРДЕВОЧКА»

(несколько интервью по личным вопросам). Режиссер-постановщик — В. ДЕЛЬ. Справки по телефонам: 37-11-09, 32-47-29.

салют



378111. 27-летняя женщина ищет спутника жизни, способного создать семью на основе взаимопонимания и взаимопомощи, ведущего здоровый образ жизни. О себе: педагсг-музыкант, живу в г. Богдановиче. Люблю жизнь, верю в добро и удачу. Рост 168, чуть склонна к полноте.

487721. Свердловчанка 32 лет, почти деловая женщина, но к лидерству не еклонна. В привязанностях постоянна (рост 167. внешне интересная, образование высшее техническое, есть жилплощать, детей нет, неплохая хозяйка), познакомится с мужчиной до 35 лет, высоким, имеющим человеческое и мужское обаяние, образованным, Об интересах и представлении о жизненных ценпредставлении о жизненных цен ностях подробнее при встрече На переезд в сельскую мест-

ость не согласна. 486229, Хотела бы познако 486229, Хотела бы познако-миться с серьезным, самостоя-тельным, приятным молодым человеком в возрасте до 30 лет. Мне 25 лет, рост 172, инженер, русская, внешность привлена-тельная, свердловчанга, мате-риально обеспечена! Ценю дру-желюбие и взаимопонимание. Вашу фотографию обязательно верну. Необходимым условием знакометяя считаю рестрему.

верну. Необходимым условием знакомства считаю встречу. 487701. Вуду рада знакомству с добрым, порядочным мужчиной, который хотел бы стать главой семьи, основанной на взаимопонимании и искренности, О себе: 28 лет, рост 167. образование высшее, сыну 2 года. Характер женственный,

поброжелательный, спокой-8352. Молодая женщина 28

8352. Молодая женщина 28 лет. рост 160, русская, увлечения разносторонние, уравновещенна, спокойна, есть недостаток — прихрамываю. Ищу друга жизви, бливкого по состоянию здоровья, уставшего от одиночества (до 35 лет), рост не менее 165). Если ты есть, откликниеъ, я жду тебя и на деюсь на счастливую встречу. Моя фотография находится в Службе.

Службе.

584517. Желаю познакомиться для создания семьи со свердловчанкой в возрасте до 32 лет, не бывшей замужем и не успевшей обзавестись детьми. Мне 35 лет, рост 167, русский, образование среднее, женат не был, живу в Свердловске, Отвечу на письмо с фотографией, возврат которой гарантирую.

0387. Жительница города Кра-сноуральска, 28 лет, рост 176, замужем не была, надеется встретить надежного друга, ведущего здоровый образ жиз-ни, для создания дружной се-мьи. Увлекаюсь спортом, руко-делием, рисованием, кулинари-ей, карактер спокойный, уступ-чивый.

0242. Хотел бы создать семью с девушкой или молодой женщиной в возрасте 22—25 лет, согласной на переезд и способной стать доброй женой и хорошей хозяйкой. О себе: 30 лет, но выгляжу моложе, рост 175, образование высшее, спокойный, рассудительный, моя фотография находится в Службе, а Ваша — желательна тоже, возврат гарантирую. а Ваша — желательн возврат гарантирую.

486956. Симпатичная девуш-на 23 лет (рост 164), образова-ние высшее, материально и жильем обеспечена, надеется познакомиться с интеллигент-ным мужчиной до 35 лет. без вредных привычек. Вашей фо-тографии буду рада, обязатель-но верпу но верну. 486483. Мужчина 24 лет ищет спутницу жизни. О себе: рост 172, образование среднее, ра-

Внимание! Дополнительная услуга всем желающим! ЭВМ вычертит график ваших биоритмов на год (можно и на больший период). По этому графику вы без труда опреде-

лите дни своей наибольшей и

наименьшей активности на всех трех уровнях (интеллек туальном, эмоциональном физическом) и всегда скортуальном. ректируете свои возможности

Справок об абонентах Служба не дает. Дополнительные сведения сообщает сам абонент при переписке. Письма абонентам направляйте по адресу: 620219, Свердловск, ГСП-330, ул. Луначарского, 78, Служба семьи «Надежда». абоненту № В письмо не забудьте вложить конверт со своим адресом. Поступившие письма «Надежда» передает или пересылает абонентам. Сроки ответов на письма зависят от абонентов.

Напоминаем: гарантируется ответ абонента на оплаченное письмо (1 рубль). Оплатить письмо (1 рубль). Оплатить письмо можно в Службе или почтовым переводом по адресу: 620219, Свердловск, Кировское отделение Жилсоцбамка, расчетный счет № 500404 (для Службы сысмы).

Наш телефон: 55-24-72.

НАШЕ СПРАВОЧНОЕ БЮРО

СВЕРДЛОВСКИЙ ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЕТА ИМ. А. В. ЛУНАЧАРСКОГО Сегодня СЛУГА ДВУХ 20-ІУ ЦАРСКАЯ НЕВЕСТА

СВЕРДЛОВСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ДРАМЫ Сегодня ДАЛЬШЕ — TEATP 20-ГУ ЧЕРНАЯ НЕВЕСТА

СВЕРДЛОВСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР МУЗЫКАЛЬНОЙ КОМЕДИИ Сегодня ЦЫГАН-ПРЕМЬЕР 20-IV ПЕНЕЛОПА

СВЕРДЛОВСКИЙ ТЕАТР ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ ИМ. Ленинского комсомола Сегодня в 19 час. премьера ПОХОЖДЕНИЕ НЕГОДЯЕВ 20-IV ОТЦЫ-66

ГОСЦИРК
АТТРАКЦИОН
«Карнавал энзотических
животных»
под руководством засл. арт.
Азербайлжанской ССР
Джеммы ШИРВАНИ.
ЦИРКОВОИ СПЕКТАКЛЬ
«АЛЛЕ-АП!»
Начало представлений в
19 час. 30 мин., в субботу и
воскресенье — в 11 час.
30 мин., 15 час., 19 час.

КИЙОКОНЦЕРТНЫЙ ТЕАТР «КОСМОС» Программа комедийных фильмов: «ОПЕРАЦИЯ «СВЯТОЙ ЯНУАРИИ» (Италия)

(Франция). Сеансы: 11-30, 15-30, 19-30. ОКТЯБРЬ — Одиночка. пие осадки, ветер западный, 21 апреля северо-восточный, 3—7 метров в секунду. Температура воздуха ночью минус 3— плюс 2, в северной половине до минус 9, температура днем плюс 3—8, на юге области 20 апреля 7—12 градусов тепла.

погода —

В. Кунин

- Странствия

совкино - Вчера. Приз

Одиссея. Враг мой. ТЕМП — Любят тольно раз. Видеозал — Новые на-дежды (из серии Звездные

дежды (из серии Звездные войны).

УРАЛ — Комиссар (две серии). Париж—Техас (две серии). Десять негритят.

Школьный вальс. Випеовал — Нечто динов. Охотинии за привидениями.

МНР — Воры в заноне. Стукач.

20—21 апреля по области жидается переменная об-пачность, местами неболь-пие осадки, ветер западный

Индекс 53800



Адрес редакции: 620219 Свердловск, ГСП-153 ул. Тургенева, 13. Дом печати, 12-й этаж. Редакция газеты «На смену!»



Наши телефоны: приемная 51-28-61 зам. редактора 51-38-75 отв. секретарь 58-95-48 новости 51-10-66, 56-17-51

ОТДЕЛЫ РЕДАКЦИИ: секретариат 58-96-11 экономики 56-17-70 коммунистического воспитания 56-17-73

специальный корреспондент 58-92-41; учащейся молодежи 58-93-89

комсомольской жизни и молодежных проблем 51-60-84 культуры 56-17-71 спорта и военно-патриотиче-

ского воспитания 58-92-37 писем 56-17-50 рекламы и объявлений 51-17-62

Газета выходит 250 раз в году, ежеднев но, кроме воскресенья и понедельника. Печать высокая. Объем 2 п. л. Тираж 170 тыс. экз. Типография изд-ва «Уральский рабочий» 620219, Свердловск, пр. Ленина

НС 22311 Заказ № 3953

